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A nőkérdés megoldásához.
Boldog, boldogtalan szól már hozzá, 

ügy annyira, hogy minél inkább akarják 
mindkét nem részéről a inai modern társa­
dalom képviselői a gordiusi csomót szétbon­
tani, annál jobban összekuszáljak annak 
szálait.

Mert százszorosán elhibáz.tt dolog ava­
tatlan kézzel olyan titkot fürkészni, melynek 
megvilágításához nem elégséges az újság­
olvasó közönség szemébe frázisokkal arany­
port hinteni, hanem kell hozzá a családi élet 
szentélyének, a s; ját „énem“ nek és a házas- 
társnak, mint együttműködő egyénnek tüze­
tes pszichológiai ismerete, hogy a nevezett 
eszme tárgyalásánál számításon kivid ne ma­
radjon a házas társak azon különleges köte­
lezettsége, melylyel a házasélet által, úgy 
egymásnak, mint a hazának és a tiszta erköl­
csöknek áldozatot hozni hivatottak. Kell 
hozzá érzék a jóizlA és a tűzpróbát kiállta 
szeplőtelen erkölcsök érdekében, hogy ezzel a 
gyermeknevelést nem holmi nyűgnek, vagy 
olyan ügynek tartsuk, melyet a házastársak 
legszívesebben az állam közös háztartására 
híznának, hanem a melylyel a gyermeket, 
mint a családi boldogság leghívebb exponen­
sét, az apai és anyai szív édes közelségébe 
hozhassuk, jobban, mint eddig, a nőkérdés 
megoldása kapcsán. Ha ilyen czéjzattal kér­
nek a nők figyelmet és pártfogást a feminista 
és nőemanezipáló kérdések megoldása terén, 
korlátolt eszű ember volna az, aki azoknak 
jogosultságát ellenezné. Hanem mit kell lát­
nunk nap-nap után különféle iratokban, köny­
vekben, egyesek és mások részéről?

TÁRCZA.
Jelenei a perionon.

Megállóit a vonat s könnyű libbenéssel 
Leizökkent róla egy selymes ári dáma,
Kalapos mivoltjál egy vén parasztasszony 
Már messziről nézi, úgy-úgy elcsodálja.

Odarohan hozzá, elkapja a pakkját,
(tömgedez alatta, többször meg-megállnak, 
Nem bírom szó nélkül, odaszólok halkan :
Hej, anyu, nehéz lesz az a pakk, magának !

Szúró tekintettel, végigmér az asszony,
Mintha gondolkodnék, mit is mondtam neki,
S büszke önérzettel felkapja a fejét :
Hát túszén, a — lányom csak nem czepelheli!

BODNÁR ISTVÁN.

Tolnamegye történetéből a XVI. 
században.

A nagy Szolimámmk 1566-ban Sziget 
alatt hekövetkezett halálával valamivel nyu­
galmasabb esztendők köszöntének he hoz­
zánk. Igaz, hogy ez az állapot nem tartott 
soká s lóul-ben újra hevesen tört ki a liarez, 
de legalább az 1567-től 1591-ig eltelt ne 
gyedszázad alatt megpihenhetett kissé a so­
kat zaklatott, nyomorúságba siilyedt ország. 
Ez a nyugalom távolról sem volt teljes; a 
különbség most csak az lett, hogy a nagy 
hadjáratok szüneteltek e két és tél évtized 
alatt.

Miksát az 1566-iki hadjárat szégyen-

Vannak bizonyos férfiak, kiknek na­
gyon tetszik az a bizonyos modern irány, 
melyet divatos úri murainak neveznek, mely 
azonban nem más, mint az egyedet lealacso­
nyító, a házasság intézményét megbontó, a 
tiszta erkölcsöket kigun -dó destruktív irány­
zat. A férfiúnak teljes liiggetlenitése volna 
ez a nemi kérdések terén úgy a házasélet 
előtt, mint abban, a Inu .sélet korlátáit rutul 
átlépve. Ilyen eszmékkel a prustitutiónak, a 
hírhedt szabad szerelem- - k és saját testünk­
nek kedvezhetnénk ug . n, a lelkünk azon­
ban, melyet csak a nemes, a szén, a jó, az 
ideális elégíthet ki, volta képen, csak ideig- 
óráig fogja tűrni a test zsarnokságát. Bes­
piee fi nem — ilyen eszmékkel nem érünk 
ezélt.

Mások a házasság kötelékének meg- 
lazitásával hozakodnak elő. Hivatkoznak 
japán mintára, emlegetnek megegyezést 50 
— vagy 30 perczent re a házastársak között, 
hogy meddig éljenek együtt, említenek olyan, 
az emberiség történetében kimagasló egyéne­
ket, akik szintén rokonszenveznek ezen esz­
mével. Azonban vétenek a logika ellen. 
Egyesekkel szemben ug; an is szinte az egész 
társadalom, különösen a nőknek bizonyosan 
a túlnyomó többsége, I . nem is adnak olyan 
szembetűnő kifejezést meggyőződésüknek, 
mint az ellenfél, tiltakoztak a családi bol­
dogság, a 'szív beké;e, a gyermcKiieveles 
nevében ezen ujitó irányzat ellen.

Különben is a nőkérdés megoldása te­
vén, amelytől részben nemzetek és tán az 
egész társadalom is ttj alapozást vár, a múltat is 
figyelemre kell méltatnunk, úgy a történe­
lemnek, az élet állítólagos mesterének, út­

mutatása mellett, mint a jólétnek örvendő 
népek sajátos beléletét is, hogy vájjon a nő­
kérdés milyen világításban biztosítaná leg­
inkább az újjászületés, a szabad fejlődés, az 
általános haladás sarkkövén kiépülő emberi­
séget egészében és azt alkotó elemeiben. 
Ilyenkor azzal a bizonyos egyének által 
fanatismusnak, középkori sötétségnek, újkori 
babonának csúfolt, évszázadok viharában 
megedzett kereszténységgel is le kell számol­
nunk, hogy vájjon hirdetett eszméinek nem 
kell e ellentmondania a modern kor fiának. 
Annyi bizonyos, hogy a ki a túlzásoktól és 
előítéletektől menten, a színtiszta tudományos 
kutatás és ennek positiv autóiban bizva, a 
mai kor modern eszméit összeveti a józan 
kér. elvekkel, az utóbbiakat a tudományos 
kutatás és eredmények elismerő glóriájától 
körülvéve látja.

Ugyanezen okból a nüemancipácziót, ;t 
feminismust, vagy bármiképpen is nevezzék 
meg, a házasság hitvallásának szentsége nél­
kül nem tartom jogosultnak, jtogy fejlődjék 
és megoldását elérje.

A feminista nőknek pedig a móiulőtta- 
kon .kívül még csak annyit, hogy a nőétnan- 
czipácziót, a feminista mozgalmat no tekint­
sék annak, hogy abból a jelenben vagy a 
jövőben bizonyos elsőseget, főlényt vagy bár­
mit is előlegezzenek, esetleg követeljenek 
egyedül a női nemükre való hivatkozással, 
mert a szép nemnek specialis tulajdonságai 
kell hogy eltörpüljenek akkor, amikor nem 
azoknak kiválóságáról, csábító ingeréről, 
hanem a hivatásról, a tehetségről, az arra- 
valóságról vap szó.

Ennyit röviden a nőkérdés és néhány

letes eredménytelensége kiábrándította harczi 
terveiből s hajlandóvá tette a békére. Elő- j 
segítette ez irányban való törekvéseit Szob- : 
mán utódjának Szelimnek békés indulata 
hazánkkal szemben, aki midőn Hosszutóthyt, 
a fogva tartott követet szabadon bocsátotta, 
felszólította Miksát, hogy küldjön követet, 
akivel a békéről tárgyalhasson.

A követ szerepére Verancsics Antal 
egri püspököt szemelték ki, kinél megfele­
lőbbet nem is találhattak volna. Régi, ta­
pasztalt diplomata volt ő mór ekkor. 1530-tól 
kezdve a Zápolyiak, majd 1550-től Ferdi­
nand szolgálatában megfordult majd minden 
udvarnál s mindig sikerült a legkényesebb 
ügyeket is a legsimábban elintéznie.

A portánál is (ismerős volt már, 1553 
ban járt ott szintén békekötés ügyében. Ve 
rancsics mellé társul Teuffenbaeh Kristófot 
adták.

A követség eredménynye! végezte el a 
rábízott feladatot; hosszú ideig folytak a 
tárgyalások (1567. aug. — 1568. felír.) de 
végre is Verancsiesnak sikerült éles eszével 
legyőzni a nehézségekét, s urának ügyét 
diadalra vinni. 1567. lehr. 13-án Dtinápoly- 
ban, ahol Szelim ekkor vadászat miatt ud­
varát tartotta, megköttetett nyoioz évre a 
(Irinápolyi béke.

Fzen konstantinápolyi útjában Veran- 
csics kíséretében volt, talán mint titkárja, 
egy olasz nemes Mare Antonio Pigafetta, 
aki útjáról útleírást, készített, ami ránk 
maradt.1)

1) „ltinerario <li Marc Antonio Pigafetta gen- 
til uomo vi centi no all' Illmo 8gv Eduardo Seym er 
eoiite d'Herford. Loudra appresso giovauni Wolfio 
J ughilese 1585.u

Mivel azonban az eredeti példány, mely való­
színűleg unicum, nehezen hozzáférhető (a British-

Az első fejezetben a követség czélját 
világítja meg, a továbbiakban ütjük rövid 
leírását adja Becstől Konstantinápolyig. Fel­
említi itt, hogy elhaladtak Földvár mellett, 
ahol a törököknek erősségük van s Tolna 
mellett, amely a magyarok szerint „város“. 
A részletekre itt nem terjeszkedik ki, meg 
is mondja, hogy azokra később kerül a sor. 
Bőven beszél ezután konstantinápolyi tartóz­
kodásukról, a török viszonyokról, a városról, 
az utolsó fejezetekben pedig visszautazásuk­
ról szól részletesen. Ezekből akarjuk bemu­
tatni fordításban a szerzőnek megyénkén át 
megtett útja alatt szerzett benyomásait.

Mohácstól elindulva hat és fél óra alatt 
Ethi (?) faluhoz érkeztünk, majd Szekcsőhöz, 
ahol erősség van. Átmentünk Bálán, ahol 
széjf és gazdag apátság virágzott valaha, és 
Bátaszéken. Jól művelt síkságon át halad 
tunk, mely gyönyörű dombok s a Duna kö­
zött fekszik; abból, amit Magyarországból 
láttam, ez a vidék tűnt fel előttem legszebb­
nek. Három óra alatt Tolnára értünk, mely 
a Duna jobb oldalán fekszik. Jó, magyar 
módra épült házai vannak. Lakosaival a. tö­
rökök jól bánnak. Legnagyobb részük ágos­
tai hitvallású; van iskolájuk, tanításukról 
már fentebb volt szó. Elhaladtunk Szék szárd 
mellett, ahol gazdag apátság volt; az apát 
sági épület erősséggé van átalakítva s török 
katonák állomásoznak benne. Vidéke dombos 
s jól müveit. Szekszárd, szandzsáknak köz­
pontja; az egész török vidéken egyedül itt 
hallottam harangszót. Tolnáról kilencz óra 
alatt Földvárra értünk, ami annyit jelent, 
mint ,,iocca di terra“ (földből készült válj;

múzeumban van), a délszláv akadémia kiadta az ere­
deti olasz szöveget folyóiratában (Stavine XXII. évi.
Zágráb 1890.).

Kérjük az előfizetések megújítását s a hátralékok szives beküldését.
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kritériuma érdekében. Gróf Batthyány Ervin 
és a feministák uj folyóiratot indítottak esz­
méik terjesztése érdekében. A lapot nem 
láttam ugyan még, hanem a feministáknak 
a hires bügetei szoeziáldemokrata és fülig 
radikális elveket valló gróffal való barátko­
zó sa nem jól fest, mert ez assimiláló hatás­
sal lehet a feministákra. Ha tényleg igy is 
lesz, akkor a feministák ne csodálkozzanak 1 
majd ábrándos ideáljaik dicsfényének elhal­
ványulásán és ne másokban, hanem önma­
gukban, túlzott követeléseik tártálmatlansá- 
gában keressék ennek okát.

Perényi Pál. 1

....... - I

Tolnavármegye selyem- 
tenyésztése.

A m. kir. földmivelésiigyi minisztérium 
országos selyem tenyésztési felügyelősége — 
mint erről lapunk múlt számában már meg­
emlékeztünk — közreadta jelentését Tolna- 
vármegye selyemtenyésztéséről az 1906. év­
ben. A tartalmas jelentés elején Bezerédj 
Pál, a selyemtenyésztés emelése czéljából ki 
küldött miniszteri meghatalmazottnak, a láng- 
lelkű buzgalom féltő szeretetének gondossá­
gával szerkesztett jelentése olvasható a föld­
iül velésügyi miniszterhez, az ország selyem­
tenyésztésének állapotáról.

Ebből a jelentésből a selyemtenyész­
tési felügyelőségnek a selyemipar megerősí­
tésére irányzott törekvése fényesen világlik 
ki. A múlt évben Mohácson 120 orsóra 
berendezett fonodát vettek üzembe és azt a 
felügyelőség saját kezelésében tartja üzem­
ben, mig a fonoda számára szükséges mint­
egy 850 munká.snőt teljesen kiképezik, ami­
kor a fonódat f. év folyamán E. Amphoux olasz- 
országi selyemgyáros ezégnek adják át. Az 
1906. év végével üzemben volt 7 selyemfo­
noda és pedig : Győrben, Komáromban, 
Lúgoson. Mohácson, Pancsován, Tolnán és 
Újvidéken. Ezekben 1,320.000 kgr. nyers 
gubót dolgoztak lel. melyből 5,200.000 kor. 
értékű. 110.000 kgr. selymet nyertek. A 
föl véi évben Török kámzsán és ezenkívül még 
Békéscsabán állítanak fel fonodát. A hazai 
iparnak is jelentékeny szolgálatot tett a fel­
ügyelőség, amikor a gubófojtó készülék sza­
badalmát olaszországi birtokosától 30.000 
koronáért megvette s ezáltal lehetővé tette, '

itt a Duna mellett tőrök erősség áll. Átmen­
tünk Pakson, melynek szép, fallal körülvett 
temploma van. A városban török katonákat 
láttunk. Lakói magyarok s ágostai evangé- 
lik usok.“

Ezeket Írja Pigafetta megyénkről; egy- 
ket megjegyzése bővebb magyarázatra szo­
rul amit a következőkben kisérlek megadni.

A hátai apátságról úgy nyilatkozik, 
hogy az csak „volt“. A mohácsi vész után 
ugyanis sokat szenvedett a törököktől, akik 
kirabolták, feldúlták, s a XVI. sz. közepén 
már elhagyatottan állt romjaiban.

A szekszárdi bencés-apátság szerzetesei 
még a török uralom előtt szétszóródtak, s 
az apátság javait világi urak foglalták le 
maguknak Midőn Buda elfoglalása után ál­
landó török őrség marad itt, az apátsági épü­
let lesz a török katonaság állomási helye.

ftzekszárd volt a szekszárdi szandzsák­
nak főhelye. A törökök u. i. a hódoltsági 
területet — főleg hadi szempontból — ke­
rületekre osztották fel (kerület—szandzsák), 
melyek ismét egv-egy helytartóság alá tar­
toztak. A szekszárdi, simontornyai és kop- 
páuyi szandzsák a budai helytartóság (pasa- 
ük v. elajet) körebe tartozott.

A fanatikus török a katholikus vallás 
feltűnő szertartásait nem igen tűrte meg az

közérdek _____

hogy mintegy 100.000 kor. értékű gépét 
Budapesten készíttethetett.

A tenyésztők minél sikeresebb kiokta­
tása érdekében 46 szakember 1136 község­
ben, vetített képekkel tartott szemléltető 
előadást, mely előadásokon 150.474 en vet­
tek részt.

Tolnavármegyében a múlt, 1906. évben 
127 községben és pusztán 3200-an foglal­
koztak selyemtermeléssel, akik 65.640 kgr. 
gubót termeltek, ami után keresetük 113.129 
korona 52 fillért tett ki. A tenyésztők száma 
legnagyobb emelkedést mutat Faddon, ahol 
28-ról 47-re és Duna szén tgyörgy ön, ahol 
115-ről 141 -re emelkedett a termelők száma.
A központi járásban a legtöbb tenyésztő, j 
192, Szedresen volt. Ezek termeltek 5123 
kgr. gubót, amivel 8124 koronát kerestek. 
A selyem termelés megkezdése óta ebben a 
kis községben 135.332 koronát keresett a 
lakosság. A duuaföldvári járásban Duna- : 
szentgyörgyön volt a legtöbb tenyésztő, 141, 
akik 2686 kgr. gubót termeltek. Ez után a 
keresetük 4713 koronát tett ki. A simon­
tornyai járásban a termelők száma a legma­
gasabb volt Pál fán, ahol 58-an foglalkoztak 
selyem tenyésztéssel. Legtöbb gubót, 1412 
kgr., Kölesden termeltek, amiért 2586 koro­
nát lizetett a sely ernten vesztési felügyelőség.
A völgység! járásban a legtöbb tenyésztője, 
40, Kisvej kének volt, akik 1210 kgr. gubót 
termeltek és ez után 2199 koronát kerestek.
A dombóvári járásban Gyűl aj vezet, ahol 64 
termelő 1242 kgr. gubót termelt és 2126 
körömit keresett. A tamási-i járásban Tamá­
siban volt a legtüTfb termelő, 95. Legtöbb 
gubót azonban, 1292 kilogrammot Felsőnyé­
ken termeltek, amiért a tenyésztők 2341 ko­
ronát kaptak. Szekszárdon 125 tenyésztő 
2029 kgr. gubót termelt és 8856 korona 64 
fillért keresett. A selyemgubóért kifizetett 
ezeken az összegeken felül a selyemtenyész- 
tcsi felügyelőség a múlt évben Szekszárdon, 
a selyemgyárnál alkalmazott tisztviselőknek 
és munkásoknak 146.899 kor 23 fillért, ke­
reskedőknek és iparosoknak 62.952 kor. 88 
fillért, Tolnán a fonodában, alkahpazott tiszt­
viselőknek és munkásoknak 155.571 korona 
59 till., iparosoknak és kereskedőknek 30.567 
kor. 11 fillért. E szerint a selyem tenyésztés 
és selyemipar után a múlt évben Szekszárd 
város keresete 212.708 kor. 75 till., Tolna 
községé 188.552 kor. 70 ti. 1., az egész vár­
megyéé 508.620 kor. 83 fillért tett ki. A

őt uraló területeken: díszes körmenetekről, 
temetésről, harangszóról szó sem lehetett. 
Ezért tűnt fel Pigafettánnk, hogy Szekszár- 
don hallott csak harangszót, másutt pedig ' 
nem.

Olasz létére, természetes, hogy feltű­
nőnek találta a mi építkezési módunkat, 
ezért teszi oda, hogy „magyar módra épült 
házak". Építkezésünket illetőleg érdekesek 
megjegyzései, amiket Laskafalu leirá-ánál 
tesz : „Eszékről négy óra alatt Laskafaluba 
értünk. Nagy falu ez csak, de a magyarok 
városnak nevezik. Fal nem veszi körül, há­
zait majd mind szalma fedi s elég nagyok 
és kényelmesek : magyar módra készült 
kályhákkal vannak ellátva. A kurvátok és 
bolgárok házai mellett azok nagyszerű pa 
loták, mégis oly kicsiny s oly alacsony aj­
tóik vannak, hogy az ember csak nagy 
ügy gyei-baj jal tud a házba bejutni. Ezt pe­
dig azért építik úgy, nehogy a törökök be 
mehessenek a házaikba lovaikkal s ott 
megtelepedjenek.“

A tolnai iskola említésénél megjegyzi, 
hogy a tanításról s iskoláztatásról fentebb 
volt szó; erről t. i. Laskafalunál beszélt s 
azért feleslegesnek tartotta ismétlésbe bo­
csátkozni. Teljesség kedvéért itt adjuk az 
idevonatkozó részt:

selyemtenyésztők közül legtöbb keresete volt 
Bán János bölcskei lakosnak: 336 korona. 
A beszállított selyemgubóért 100 koronán 
felül kapott Hátán Ambrózi János 191, Tol­
nán Panczer Kati 189, Szedresen Berki 
Ilona 173, Kajmádon Altdorfer Lipót 171, 
I-Iidján Kis Péter 165, Máj oson Pflug János 
161, Mözsön Szabó Sándor 152. Dunaföld- 
váron Szitányi Károly 151, Jegenyésen Né­
met Juli 150, Iíiskajdacson Perezel Ella 
149, Felsőnyéken Tölösi Gergely 140, Mur- 
gán Kőim János 128, Nagydorogon Balogh 
József és Kölesden Varga János 124—124, 
Nagymányokon Pász János 122, Dübrökö- 
zön Boczor József 1 18, Hanton Hubert Pe­
ren ez 1 12, Grábóczon Koster József 110, 
Sárpilisen Szálúk István 109, Kisvejkón Sál­
lal Ádám 107, Szálkán Müller Ad ám 106, 
Madocsán Vörös János 104, az öcsényi sző­
lő-hegyen Csulus Teréz 103, Szekszárdon 
Gzéb Jánosné 162, Julia-majorban Márkus 
András és (Izsákon Kis Béla István 100—100 
koronát.

A legtöbb gubót termelők a Bezerédj 
István alapit vány kamataiból jutalomban ré­
szesültek és pedig Berki Ilona Szedres 5, 
Kis Péter lliclja 3, Strasser István Jege 
nyes 2, Altdorfer Lipót K aj mád 5, Ambrózi 
János Háta 4, Panczer Kati Tolna 3, ifj. 
Bán János Bölcsbe 2, Szabó Sándor Mözs 
1 drb. m. kir. 10 koronás aranyat kapott.

Bár a termelők száma vármegyénkben 
az előző évihez képest <18 al csökkent, a 
fentiek szerint vármegyénk selyemtenyész 
tésc a umifkás népnek elég szép keresetet 
nyújt. Es hisszük, hogy eljön az idő, midőn 
azok is, akik ina még idegenkednek a se- 
lyemtcrmeléstul, rövid időn belül be fogják 
látni, hogy tőke nélkül, rövidehb idő alatt, 
tisztességesebb keresetre nem lehet szert 
tenni, mint a selyem tenyésztés által Csak­
hogy ehhez elsősorban az kell, hogy a köz­
ségek vezetői átérezzék Széchenyi István 
gróf következő szavait: ,,Legyen csak elég 
szederfalevél s a többi bizonyosan el nem 
marad “

Mert el kell ismerni, bogy a termelés 
fokozására nem alkalmas körülmény az, hogy 
a tenyésztők 16 (Döbröküz), 15 (Nagydo­
log), vagy épen 36 kim. távolságra kényte­
lenek menni, mint a pállalak, hogy szederfa- 
lombhoz jussanak. A selyemtenyésztési fel­
ügyelőség a szederfaállomány szaporítása 
érdekében is minden tőle telhetőt megtesz.

„A lakosság nagy része elég művelt, 
főleg az ifjak, akik szorgalmasan foglalkoz­
nak a tudományokkal : mind ágostai hitval­
lásnak, van egy prédikátoruk s iskolájuk, 
ahol a latin görög és lieber nyelvet tanítják, 
azonkívül a szabad mesterségeket (artes li­
berales), mint a rlietorikát, aritlimetikát, 
geometriát s hasonlókat. Szabadon mehetnek 
külföldre tanulni, hozhatnak magukkal köny­
veket.“

Mint Pigafetta leírásából láthatjuk, a 
XXL sz. 60-as éveiben már nagy mértékben 
el volt terjedve megyénk területén a protes­
tantizmus. Érdekes pl. mint jutottak túlsúlyra 
Volnál). .Alig kisebbségben voltak, addig a 
városon kiviil lek vő kápolnában tartották 
istentiszteleteiket, mikor azonban egyenlő 
erősnek érezték magukat a katholikusokkal, 
a főtemplomba költöztek ők is, amelyet ké­
sőbb kelteié osztottak a két felekezetnek. .1 
katlmlik usok száma azonban csakhamar anv- 
nyira megcsappant, hogy teljesen kiszorultak 
a főtemplomból, s ők jutottak most a kis 
Szt.-Bertalan kápolnába, ahol a protestánsok 

meg mint kisebbség istentiszteleteiket 
végezték.

Hlb.

Kraeli az »trióit *• « ItMsílyt, metoifl»- 
trfi a vál»4ík#t, é#*H izzad*.,*.

TüdobetegsegeK, Hurutok, szamár­
köhögés, skrofulozis, influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajanlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkar 
„Koche“ eredeti eeomagoUul.

F. H«ffnaaa-La Kerbe A Ca. liaael (Srljt),

T) * ,

Koptató erre* muteletn a gyAfrssrniria« 
ben — Ára tvegtnkiat 4.— korona
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Ifí)’ a múlt évben kiosztott vármegyénkben 
129..i<4 darab 2—3 éves iskolázandó mag- 
agyi csemetét és 3498 darab kiültetésre al­
kalmas szederfát. Községeink is a községi fa­
iskolákból 7214 szederfát ültettek ki, a legtöb­
bet 402 darabot, Felsőireg község. Ezzel'szem- 
ben igen sajnálatos körülmény az, hogy 
5552 darab szederfa pusztult el a múlt év­
ben. A szedreskertek létesítése is szépen ha­
lad. A többi között kiemeljük Gyünkül, mely 
8U00, Keszöhidegkutat, mely 9000 □-öl, 
Szakál.yt, mely 6 és Kurd, Mucsi, Szakadát 
és Felsőnyék községeket, melyek 10 holdas 
szedreskertet létesítettek. Legtöbb lombsze­
désre alkalmas szederfa van közhelyeken 
Szekszárdon, 2422, a központi járásban, 
Ocsényben 2203, Dunaföldváron (dunatöld- 
vári járás) 1814, Medinán (simontornyai já­
rás) 502, Bonyhádon (völgység! járás) 934, 
Gyulajon (dombóvári járás) 660, Tamásiban 
(tamási-i járás) 581 darab. Utczákon, köz­
tereken és különösen utak mellett 33.200 
darab lombszedésre alkalmas szederfa állt a 
termelők rendelkezésére. Sok helyen a föld- 
birtokosok és bérlők is megengedték a tu­
lajdonban levő fákról a lombszedést s igy 
volt elérhető az, hogy vármegyénk lakossága 
csupán erubóért 113.129 kor. 52 fillér jöve­
delemre tett szert.

A szekszárdi gyermeknap.
—- 1907 április 3. —

Lassan, de szívós kitartással szitáló 
esőcseppek, borús, nyirkos tavaszi légkör, ez 
jellemezte délelőtt 11 óráig a helyzet képét. 
A jótékony bácsik és nénik felfelé vetett 
esdő pillantásokkal látszottak kérlelni a min­
denek Urát: „Én teremtőm, mi lesz velünk 
s elhagyott gyermekeiddel ?“

A bizonyára sok szép hölgyajakról is 
elhangzó fohásznak lett is foganatja! Az 
egek Ura nem hagyhatja cserben a végre 
is énképére formált apró proletárjait!

IJgy valamivel 11 óra után oszladoz­
tak a komor fellegek, mögöttük diadalmasan 
tört elő a szivet és kedélyt melegítő, éltető 
tavaszi napsugár! Délutánra már nyoma is 
eltűnt az éjjeli esőnek.

A rendező bizottság a Kaszinó-Bazár 
előtti sétalielyen, szemben a nagy tőzsdével, 
egy vászontetőből formált sátort állított fel, 
a melyben az elhelyezett asztalok szőnyegdiszi- 
tésse! voltak ellátva, s megrakva a jótékony 
ezétra árusítandó apró csecsebecsékkel, vi­
rágokkal, jótékonysági bélyegek, ezukorsü- 
teményekkel stb., amelyeket gyöngéd női 
kezek kitűnő ízléssel és szakértelemmel ren­
deztek el a sátor belsejében.

A sátor előrészében volt elhelyezve a 
gyűjtő urna, melybe a délelőtt folyamán még 
bizonytalan időjárás daczára is szép szám­
mal megfordult érdeklődők, jelentékeny ősz- 
szegben rótták le a könyőrület adóját. Volt 
olyan nagylelkű emberbarát, a ki egy-egy 
szerény cserepes virágszálért 2—-4 ko­
ronát adott.

A rendező-bizottság tagjai közül már 
délelőtt sem hiányzott a vármegyei és városi 
társaséletnek nem egy számottevő alakja, 
többek között ott volt Silliontsíls Elemér, a 
szép és életrevaló ideák lelkes életrekeltője 
s többször megalkotója. A sátorban levő hol­
mik árusítása s illetve az urna őrizete kö­
rül pedig egy egész csomó viruló szép asszony, 
szeretetreméltó úrhölgy buzgolkodutt. Ott 
láttuk Hazslinszky Gézáné, Kovács Dávidné, 
di . Kramolin Gyuláné, Holub Jánosné, V olt 
A rnoldné, dr. Rubinstein Mátyásné úrasszo­
nyukat, Triebler Ilma úrhölgyet stb. stb.

A gyermeknap „oloujá“-t a délutáni 
sétahangverseny alatt lefolyt vásár képezte.

Kissé döczögősen indult, mint minden uj in- j 
tézmény, hiába, a publikumnak szokni kell 
az ilyenekhez, de bele is találta ám magát 
hamarosan, mint az eredmény megmutatta.

Délután 5 órára a sátor asztalai csábí­
tóan és étvágygerjesztőén tele voltak rakva 
mindenféle jóval, az ifjú csemetéknek süte­
mény, apró pereczek, s más egyéb csemegék 
kínálkoztak, a nagyobbakra ezenkívül pom­
pásan illatozó virágok, képes füzetek stb. 
várakoztak.

Vilczek Sándorné úrnő egy csomó íz­
lésesen összeállított ibolyacsokrot küldött. 
Megkezdte a vásárt egy édes kis piros ka­
bátos babika, a kis Muthioni Esztike, gon­
dos anyai őrszem mellett egy kosárka ibo­
lyát hordozva körül, a melyet jó mamája 

! saját terméseként szintén a nemes czélra 
ajánlott fel. Persze, hogy nyomban elkapkod­
ták, s a piczike boldogan hullajtottá kis ka­
cséival az urnába a csengő koronákat.

A jószivü kis csöppség ragyogó pél­
dája daczára, néhány perezre megakadt a 
vásár; nem igen vállalkoztak kezdetben a 
jótékonyság tündérei — hjah — már ez is 
olyan magyar szokás, mert hát mi csak 
ilyenek vagyunk, egy kis nógatás nélkül 

I nem szívesen fogunk valamibe, de ha azután 
bele melegszünk, kitünően megy a dolog.

így volt ezúttal is, a rendezők udvarias 
felkérésére, a sátorban foglalatoskodó urhöl- 

1 gyek, szép asszonyok lelkes buzdítására 
végre is kiválik a nézők sorából 1—2 bájos : 
leányka, félénken kezébe vesz egy egy ra­
kott tálezát a sátor alatti asztalokról, enni­
való, kedves, szorongó tartózkodással viszi 
szét a publikum közé. No csak ennyi kellett, 
a jég meg van törve, 2—3 perez s üres 
tálczával és egy halom pénzzel térnek vissza.

Egy élénk, piros képű, bogár szemű 
kis bakfis, pompás ötletességgel a hivatalos 
urak, ismerős bácsiknál kopogtatott, s egy 
maga 8—10 koronával tért vissza rövid per- 

1 ezek múlva. Lélekemelő és követésre méltó 
példája, a leánysziv nemes érzésének !

A gyönyörű példa vonz, csakhamar be­
népesül a sátor környéke, egy egész sereg, 
mosolygó, fürtös fejecske nyüzsög ottan, 
csupa kedves, mosolygó leányarcz, egyik 
szebb, fiatalabb, üdébb mint a másik, poé- 
tikus, sziugazdag kifejezése az ifjú tavasz­
nak ! Szinte átérzi mindegyik az ő fontos 
hivatását e mai nap történetében. Kovács 
Dávidné, Holub Jánosné hamarosan egy ékes 
kis gárdát toborzanak. Rövid perczek alatt 
3—4 szer fordulnak az üres tálezákkal, ma­
rékkai hozva nemes fáradságuk eredményét 
az urnába. Hisz csak egy egy kicsinyke 
összeget kérnek a formás bacsóikkal kiválo­
gatott és átnyújtott apróságokért a jótékony­
ság nevében, s mikor oly csábosán, oly ked­
ves csicsergéssel esdekelnek, rimánkodnak, 
ugyan ki tudna ellenállni ilyen szeretetre­
méltó fosztogatóknak.

Úgy fél 6 óra előtt valamivel tűzoltó 
trombitán adott hivójel figyelmezteti a kö- 

i zönséget, hogy gróf Apponyi Géza főispán, 
a Liga helyi bizottságának elnöke érkezett 
az ünnepély színhelyére, kit a korzóra lé- 

; pésekor Rác: József rendőralkapitány, a 
helyi bizottság ügybuzgó jegyzője fogadott 
és kalauzolt az úri hölgyek sátorához.

A népszerű főurat természetesen nyom­
ban körülvették a jótékonyság angyalai, 
egyik virágot, a másik bélyeget, a harmadik 
jó ég tudja mifélét kínált neki, a ki a ked- 

I vés figyelemnek ilyen eclatans megnyilatko­
zását igazi nagyúri finomsággal, disztingvált, 
gavallér előzékenységgel honorálva, hullott a 
bankó szaporán, tellett az urna és gyarapo­
dott a nemes czél.

A főgimnázium ifjúsága kettős zárt so­
rukban vonult ki dobszó mellett az ünne­
pélyre, Wigand János igazgató, Brebovszky

Elemér és Földes László tanáraik vezetése 
alatt. A sátor körül karszalagos jelvénnyel 
24 ifjú állott diszőrséget. Az egész ifjúság 
felvonulás közben ellépett az urna előtt, s 
megkapóan egyöntetű nemeslelküséggel hul­
latta a maga ajándékát a többi közé. Már 
előzőleg az egyes osztályokban tanáraik mél­
tatták a gyermeknap jelentőségét, s igy az 
esemény maradandó emléket hagyott a jóra 
fogékony ifjú lelkekben. Az ifjúságnak az 
ünnepély keretében való impozáns részvéte 
a tanári kar, s különösen Wigand János 
igazgató érdeme, a ki széplelkü nejével 
együtt a gyermeknap sikere érdekében, utóbbi 
társadalmi téren — hathatós tevékenységet 
fejtett ki. A polgári iskola fiú növendékei 
Krammer János igazgató s több tanár ve­
zetése alatt szinte kivonultak az ünnepség 
színhelyére.

A vásár alatt s az ünnepély egész tar­
tamán keresztül Garay Lajos kedvelt czigány 
prímás jól összeválogatott zenekarával mulat­
tatta a szórakozó közönséget.

A sátor belsejében a tárgyak elosztá­
sával, eladásra előkészítésével s közben áru­
sításával foglalkoztak: Hoffmann Sándorné, 
Borzsák Endréné, Kovács Dávidné, Tihanyi 
Domokosné, Holub Jánosné, Tóth Henrikné, 
dr. Kramolin Gyuláné, Bodnár Istvánné, 
Mathioni Jánosné, Wolf Arnoldné, dr. Rubin­
stein Mátyásné, Stokinger Jánosné, Krcsma- 
rik Pálné. Ágoston Istvánná, Wigand Já­
nosné. Bajó Jánosné, Dömötör Miklósné, 
Reichl Sándorné, Friedmann Béláné urasz- 
szonyok, Triebler Urna urhülgy és futólag 
megfordultak ott még nagyon sokan, a kik­
nek neveit mély sajnálatunkra feljegyezni 
nem sikerült.

A virágok, édességek, a különféle tár­
gyak árusítását a jelen volt hölgyek közül 
a rendezőség felkérésére a következők voltak 
szívesek végezni: Kovács Jolánka, Ágoston 
Bözsike, Steiner Olga, Rill Mariska, Máuyoky 
Sárika, Wigand Hedvig, Raisz Ilonka, Lin- 
hardt Hilda, Polgár Mariska, Ujváry Juliska, 
Kramer Zsófi, Bőhm Aranka, Szabó Erzsiké, 
Almási Ilonka stb.

Ök végezték a legfáradságosabb, de a 
legszebb, a legelismerésre méltóbb feladatot, 
a körülményekhez képest fényes anyagi ered­
mény az ő kis kezeik, érző szivük, picziny 
ajkaik munkája, megérdemlik úgy a nagy­
közönség, mint a Liga intézményének őszinte 
igaz háláját!

De nem lenne teljes a fenti tudósítás, 
ha a legmelegebb elismerés hangján nem 
emlékeznénk meg a főrendezőről, dr. Gyenes 
József kir. törvényszéki bíró úrról, ki lel­
kes agitálásával kétségtelenül a legtöbbet 
tette a fényes siker elérésére.

Végül az estét a muzeum sétányról a 
korzón keresztül vonuló 30—35 főből álló 
fáklyás menet fejezte be, melynek élénk fel­
vonulásában még sok néző gyönyörködött.

Üdv annak a derék közönségnek, mely 
adományaival nem fukarkodott, köszönet és 
hála azoknak a lelkes, buzgó honleányoknak, 
úrasszonyoknak, a kiknek fáradságot nem 
ismerő munkája ezt a szép eredményt létre­
hozta.

Juszuf.

A pécsi püspök döntése.
Gróf Zichy Gyula pécsi püspök dön­

tött a Wosinsky tivegfestésii ablak ügyében 
s I)nry Pálné alispánnénak, mint a szek­
szárdi róm. kath. óvoda és gyermekmenhe- 
lyet fentartó egyesület elnökének, a választ­
mány megbízásából ő hozzá intézett megke­
resésére a következő levéllel válaszolt:

Fekete Hugó Szekszárd, Kaszinó-bazár
Női- és

nyakkendők,
gyermek-kötények, harisnyák, ingek, gallérok, 33_5i 
ajándék-, disz- és játéktárgyak nagy választékban.
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Nagyságos jobaházi Dói g Pálné úrnőnek, 
a szekszárdi róni. kalb, óvodát és gyer- 
mekmenhelyet fentartó egyesület elnökének

Szekszárd.
Nagyságos Asszonyom!
Olyan becses és kedves előttem 1. b. 

XVosinsky Mór áldott emlékezete, hogy még 
a látsza'át is kerülni óhajtom, mintha útját 
akarnám állani, hogy hálás híveinek iránta 
meghatóan megnyilatkozott kegyelete, emlé­
ket állítson neki azon templomban, melynek 
díszítésén annyit fáradozott.

De mivel Nagyságos Asszonyom a lel­
kes vezetése alatt álló nemes egyesület f. 
évi niárcz. 23 án tartott üléséből nyilatko­
zatra kér fel, feltárom leplezetlenül, hogy a 
kath. egyház szellemével s magának az I. 
b. apát-plébánosnak ielkületével, finomult 
érzékével is megegyezőbbnek tartom, ha a 
megrendelendő festett ablak Szt. Czeczilia 
képével diszittetik, mintha arra Szt. Gergely 
alakja festetnék Wosinsky arczvonásaival.

Hozzá teszem, hogy ha e Sz. Czeczilia 
ablakfestménye megfelelő körirattal vagy alá 
Írással láttatik el, maradandóbb emléke lesz 
Wosinskynak, mint az ő vonásaival megfes­
tett Szt. Gergely alakja.

Nem keresem az alkalmat, hogy ilyen
vitássá vált kérdésbe avatkozzam, de szíve­
sen teljesítettem Nagyságos Asszonyomnak 
kérelmét, magam is azt óhajtván, hogy Wo­
sinsky emléke a templomban megfelelő módon 
örök ittessék meg.

Meg vagyok győződve, hogy szekszárdi 
kedves híveim is, kiknek kegyelete oly 
őszinte örömöt szerzett nekem, megnyugvás­
sal fogadják főpásztoruk véleményét.

Nagyságos Asszonyomnak és a mélyen 
tisztelt választmánynak megköszönve az 
alkalmat, melyet ezen nyilatkozatra nyújtott, 
őszinte tisztelettel vagyok

Pécs, 19U7 márczius 29.
/Jelig Gyula,

pécsi püspök.
Nem érezzük magunkat arra jogosítva, 

hogy a levélben foglaltakat mintegy felülbí­
ráljuk. A főpásztornak kétségtelenül meg 
van a joga, hogy úgy intézze egyháza ügyeit, 
ti hogy jónak látja. Mint az események kró­
nikásai csupán csak a. tények regisztrálására 
szorítkozunk s egyszerűen konstatáljuk, hogy 
a kérdés ily irányú eldöntése a nyugalmat 
helyre nem állította.

A róm. kath. óvoda választmányának 
tegnap délelőtt tartott ülésén elég heves 
jelenetek játszódtak le. Végtére is egyhangú 
határozattal abban állapodtak meg, hogy mi­
vel az üvegfestésü arczkép létrehozása aka­
dályukba ütközik, az eddig befolyt adomá­
nyokat a Wosinsky szobor alap javára adják. 
Fenhagyván mindenkinek a jogát arra, hogy 
adományát, a melyet a Wosinsky arczkópére 
•s nem szobrára adott, ha tetszik visszave­
gye. Erre vonatkozólag a választmány meg­
bízásából Dőry Pálné elnök a következő 
felhívásban értesíti az érdekelteket:

Felhívás.
A szekszárdi róm. kath. óvodát és gver- 

mekmenhelyet fentartó egyesület választmánya 
boldogult Wosinsky Mór apát-plébános iránti 
kegyelete és hálás megemlékezése jeléül el­
határozta, hogy a szekszárdi belvárosi róm. 
kath. templom bejárata fölött levő egyetlen 
ablakot Wosinsky arezvonásait megörökítő 
üvegfestésü képpel cserélteti ki, melyhez a 
szükséges költségeket gyűjtés utján szerzi meg.

Minthogy ezen kép elhelyezése akadá­
lyokba ütközik, elhatározta a választmány, 
hogy az adakozók és a nagy közönség kí­
vánságának megfelelőleg a gyűjtött összeget 
* Szekszárdon felállítandó Wosin.skv-szobor 
alapra adja.

Felhívja a választmány mindazon nemes 
»zivii adakozókat, kik adományaikat a Wo­
sinsky- szobor alapra fordítani nem óhajtják, 
hogy f. évi április hó 20-ig az egyesület pénztár­
nokánál Rácz József urnái (Szekszárd) je 
lentkezni szíveskedjenek, ahol is az adomá­
nyozott összegek rendelkezésükre bocsájtat­

nak. Nem jelentkezés esetén a befolyt ado­
mányok a szobor alaphoz csatoltatnak.

Kelt a róm. kath. óvodát és gyermek- 
menhelyet fentartó egyesület választmányé 
nak Szekszárdon 1907. ápr. ű-én tartott ülé­
sében.

Dőry Pálné,
az egyesület elnöke.

Wosinsky emléke.
Vosinsky szobrára szépen folynak az 

adományok. E héten Szalag Imre, a Nem­
zeti Muzeum igazgatója 100 koronát küldött 

I Ferdinand János muzeum-egyleti pénztár­
nokhoz, a következő levél kíséretében :

„Néh. Wosinsky Mór, kiváló régészünk 
megörökítésére emelendő emlékmű költségei­
hez a Magyar Nemzeti Muzeum is hozzá 
óhajtván járulni, mint ez intézet adományát 
100 koronát küldöttem mai nap becses czi- 
mére s kérem méltóztassék ez összeg átvé­
teléről szóló elismervényét a Magyar Nem­
zeti Muzeum pénztári hivatalához eljuttatni. 

Hazafiul üdvözlettel 
Budapest, 1907 márczius 28-án.

Szalay Imre.
a Magyar Nemzeti Muzeum 

igazgatója.*
Az adományok részletezése a következő :
Fink Kálmán p. ü. igazgató gyűjtő ivén 18'50 

K., Purtli Adolf hátai jegyző gyüjő ivén 14 50 K., Bahay 
Géza gerjeni jegyző gyűjtő ivén 2'80 K., Priklcr Károly 
leveli plébános gyűjtő ivén 11'— K., Magyar Nemzeti 
Muzeum 100-— K., báró Jeszenszky György főszol­
gabíró gyűjtő ivén 17'— K., Király Pál színész elő­
adásából 4'— K., Duhniczky László Hogy ész 5'— K.. 
Vizsoly! Jenő 4 k\. összesen 176'8U K. —- Főösszeg 
1292'— K.

Ho/fniann Sándorné és Tóth llenrikné 
urhölgyek gyűjtése a templomablak, illetve 
most már szoboralapra :

özv. Fürst Manóné 1 kor., Adler N. Jánosné 
2 kor., Zsigmond Ferenczné 1 kor., X. X. 2 kor., Schloss 
Lajosné 1 kor., Gyük Ferenczné 2 kor., Tauszig Lipótné 
1 kor., Herczeg Anna 40 üli., Petrits Gottfridné 20 fill., 
Hahn Lajos 50 fill., Lovich Lászlóné 2 kor., özv. Ekés 
Gvulánc, Angyal Gizella, Nemes Sándorné, Hauk Antal, 
Hecht Jakab, Horváth Miklósáé 1 — 1 kor., Hirschfeld 
Mórné 60 fill., Erdős Lajosné 1 kor.; dr. Fent Fcrencz 
10 kor., Ékes József, Sipos Márton. Fleischer, Orbán 
Istvánná, Tolnai Julis 1 — 1 kor., Füry István 2 kor..

1 Taksonyi István 10 fill., Föglein Jánosné, Taksonyi 
János, Dittrich Fercncz, ifj. Mihálvfy Józsc-fnc, Dittrich 
Jánosné 1 — 1 kor., Tóth llenrikné 2 kor, Nitsner Nán- 
dorné 1 kor., Nagy Józsefné 2 kor., X. N. 10 fill., 
Hauk Antal, Salamon Jakab, Schuster Arpádné, László 
Gézáné 1 — 1 kor., Prehal llenrikné. László Lajosné, 
Komáromyné, Ludvig Károly 2 — 2 kor., Mehrwerth 
Gusztávné, Szabó Antalné, Tarlós János 1 — 1 kor., 
Sigora 2 kor., Herczeg M. 1 kor.. Lakos Adolf 2 kor., 
Halm Ferenczné, 1 liftinge:- Sarolta, Tolnai Juliska 1- 1 
kor., Hoffmann Sándorné. Stann Istvánná 2—2 kor., 
Módly Lászlóné, Pazar Dezsőné 1 — 1 kor. Összesen 76 
kor. 90 fill. — Régebbi gyűjtés : Tóth Henrik 4 kor., 
dr. Spányi Leone 5 kor.. Müller Julia 2 kor., Sulyok 
Géziné ti kor.. Tékus Vilmos 4 kor., N. X., Kiss 
Károlyné. Triebler Ilma 2—2 kor., Hoffmann Sándor 
4 kor. Összesen 28 kor.

VARMEGYE.
X ál-megyei közgyűlés. Tolnavármegye 

törvény lm tósági bizottsága ez idei tavaszi 
rendes közgyűlését f. hó 13-án tartja meg.

Szekszárd r. t. város képviselő tes­
tületé ma délután 2 órakor a „Szekszárd 
Szálló nagytermében rendkívüli közgyűlést 
tart. tárgysorozat: 1. Az ülés jegyzőköny­
vének hitelesítésére 2 tag kiküldése; 2. Áz 
árvaszeki helyettes elnök ki jelölése; 3. A 
városháza nagy tanácsterme megrongált re­
szelnek helyreállítása iránti intézkedés; 4. A 
szegéiiyügy rendezése tárgyában kiküldött 
bizottság jelentése; 5. A városi tisztviselők 
fizetés rendezése tárgyában kiküldött bizott­
ság javaslata; ti. A mezőőrök kérvénye fize­
tés felemelés iránt; 7. Végrehajtók kérvenve
fizetés felemelés iránt; 8. A polgári iskola 
földjeinek bérbeadása tárgyában megtartott 
árverés jóváhagyása ; 9. A br. Augusz árvaház 
kertjének bérbeadása tárgyában megtartott 
árverés jóváhagyása; 10. A Szekszárd Szálló
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épületében levő Kron-féle bolthelyi súg bérbe­
adása iránti intézkedés; 11. Szénkónegrak- 
tárra vonatkozó nyilatkozat kiállítása ; 12. A 
szaktanítóé gazdasági ismétlő iskolára vonat­
kozó nyilatkozat kiállítása iránt; 13, A róm. 
kath. óvoda kérvénye segély megadása iránt; 
14. Tóth Gyula kérvénye az általa tett ja­
vítások megtérítése iránt; 15. A szőlőtelepre 
vonatkozó számadás tárgyalása ; 16. A gyám­
pénztár megvizsgálásáról felvett jegyzőkönyv 
bemutatása; 17. A polgári iskola alapvagyo- 
náriak számadása; 18. A betétszerkesztő bi­
zottság megkeresése Neirer Gyürgyné, Veisz 
Mátyás, Búzás János és Ferencz, úgy a ta­
nulmányi alapítványi uradalom tulajdonát ké­
pező, de telokküuyvileg a város nevén álló 
ingatlanok atadasa tränt; 19. Szig! Józseíno 
kérvénye az újvárosi menedékház lakbérének 
felemelése iránt; 20. Föglein Ferencz és 
Vesztergombi Antal kérvénye terület átadása 
iránt; 21. Taksonyi János kérvénye hasonló 
ügyben ; 22. A Ferencz közkórház kérvénye 
hasonló ügyben.

H IR E K.
Április 3.

Április havában új ragyogást nyert a 
»Gyermeknapi folytán a kaszin- i »szerda 
Hölgysereg tolongott bazár- s korzó mentén .
A férfi világot raholgatták — szendén 
S vezette a rablást — ez henne a vidám —
Gyencs bíró és a rendOralkapitány,
Akinek libegő, hófehér lófarka 
Biztata őket a szelid erőszakra ;
S midőn már-már majdnem mindent odaadtunk, 
Egyszerre — vagy húszán — magunkra maradtunk 
S biz’ hűvös lévén ott, lenn a korzón állni, 
Felmentünk a clubba szerda-vacsorálni.
Am, sokan nem élvén attikai sóval 
S ezek úgy dörmögvén már előbb egy hóval,
Hogy „rossz a sok beszéd, ha az ember eszik:“ 
Attól féltünk, a „túszt* egészen elesik.
De nem túr rabigát Simontsitsnak nyelve 
S beszélt, a poharát Gyenesre emelve 
S főispánunkul sem hagyta gáláns vére 
S ivott hölgyeinknek az egészségére!
A tetszéshullámok végre csendesedvén,
Némaság borongott a társaság kedvén,
Ámde szerencsére ott volt az a szónok,
Kihez a többiek mind csak „epigónok*.
Egy nap — negyven tósztnak kotlós varázstyúkja, 
Ki ötletét véka alá sose dugja 
S kit, ha egyszer hatvan perezig nem beszélne, 
Ksprit-torlódástól tán szélhiidés érne,
(De az is lehet, hogy hallgatása nyomán
Egv uj »Kiirmöczbányát< nyitna csak a kormány ! :)
Vallomása szerint bár „erdei jogász“,
Igaz mestersége vultaképen — Halász,
De azért a nyelve mi tagadás-tűrés — 
Erdőmunkásra vall : olyan, mint a fűrész.
Nos, favágó Halász látván a nagy csendet,
Felállóit s miután egy-kettőt köhentett 
S éles fűrész-nyelve egyet-kettőt forgott.
Kegyetlen mosolylyal kivett- a horgot.
Asztal alatt telve reszkettek a térdek,
De horgára akadt rögtön a »Közérdek«
S kinek ily dús falat akad meg a horgán,
Annak az nap több hal nem fér le a torkán ;
Több zsákmány hát ina még Halásznak sem kellett 
A „Közérdekből“ az étlapja kitellett :
Bodnárt, a szerkesztőt elnyelte sebtében 
S utána Krumolint güinőkóros lében.
De gyomra szívesen ezt aligha vette 
S éjfél előtt gyorsan haza is kergette '
Az nap a többiek tőle már nem féltek. 
Védőbástyájuk volt most is a »Közérdek«.

Uj kamarás. A király nagyapponvi 
Apponyi Rezső grófnak, főispánunk fiának, 
ki az () Felsége személye körüli miniszté­
riumban segédfogalmazó, a cs. és kir. kama­
rás! méltóságot adományozta.

— Államtudományi doktorátus. Dr.
Módly László pécsi ügyvédjelölt, Mődty 
László nyugalmazott vármegyei pénztárnok 
szép tehetségű fia az államtudományi dokto­
rátust is letette" Kolozsváron. így most már 
kétszeres doktor. Gratulálunk.

,
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— A központi választmány f. hó 6-án 
d. c. fél 9 órakor ülést tartott, melynek tár­
gyát a szakcsi választó kerületben megtar­
tott országgyűlési képviselő választás ered 
ményének bejelentése képezte.

— A szerdai vacsora. A szekszárdi 
kaszinó legközelebbi szerdai vacsorája is jó 
hangulatban folyt le. Kevesebben voltak, 
mint máskor, de a kik ott voltak, annáljob- 
ban érezték magukat. Résztvctt a vacsorán 
gróf Apponyi Géza főispán is. Az első fel­
köszöntőt Simoiltsits Elemér intéző igazgató 
mondta. Az az nap lezajlott gyermeknap fá- 
radhatlan rendezőjére, dr. tíyenes József kir. 
törvényszéki bíróra üritett poharat. Apponyi 
Géza gróf, főispán Szekszárd lelkes hölgyeire 
mondott meleghangú felköszöntőt, dicsérőleg 
kiemelvén, hogy hölgyeinket minden jótékony 
és hazafias ügynél egyetértő közös működés­
ben, mindenkor együtt találja, Ezután Ha­
lász Géza főerdész szellemes, pompásan gör­
dülő versekben énekelte meg a szerdai va 
csorák néhány alakját, nagyderültséget keltve 
ötletes, találó rigmusaival.

— Köszönet-nyilvánítás. A folyó hó
3-án megtartott gyermeknap rendezési költ­
ségeihez hozzájárultak : Gyenes József 10 
kor., dr. Martin József 4 kor., Salamon Iván 
3 kor , N. N. 4 kor., továbbá Wilczek Sán­
dorod, dr. Martin József, Pettrits József, 
Molnár Mór, főgimnázium, Schvach Amália 
és társa, Pirnitzer József fiai, dr. Gyenes 
József, Szabó Pál István tűzoltó kürtös, 
Fischhof Jenő asztalos és Frank Miksa, mely 
kegyes támogatásért hálás köszönetét mond 
a rendezőség.

— Pécs részvéte Wosinsky halálánál.
Wosinsky Mór szekszárdi apátplébános és 
múzeumi országos felügyelő halála alkalmából 
Neiultvicli Andor pécsi polgármester a város 
nevében részvét iratot intézett a múzeumok 
és könyvtárak országos felügyelőségéhez, 
s ez most a következőkép válaszolt

Nagyságos
Nendtvich Andor urnák,

Pécs szab. kir. város polgármestere
Pécs.

Boldogult Wosinsky Mór országos fel­
ügyelő korai s váratlan halála alkalmából 
nagyságod, Pécs sz. kir. város közönsége 
nevében mélyen átérzett részvétét méltóztatott 
kifejezni a főfelügyelőségnek ama nagy, szinte 
megmérhetetlen veszteségért, mely Wosinsky 
Mór halálával hazai kultúránkat érte.

Jól esik látnunk, hogy Pécs szab. kir. 
város közönsége a gyászos veszteség percei 
ben is együtt érez velünk s hogy méltóképen 
tudja elismerni annak a férfiúnak az érdé 
meit, aki szivének egész lelkesedésével áldozta 
munkás életének minden szabad óráját a hazai 
archeológia, múzeumi ügy s közművelődés 
önzetlen szolgálatának s a kinek emlékét 
mindannyian, kik a kulturális törekvések nehéz 
munkájának részesei vagyunk, mindazokkal 
együtt, akik annak áldásaiban részesednek 
egyforma tisztelettel s őszinte kegyelettel 
fogjuk megőrizni.

Budapest, 1907. március 9-én.
Szalay Imre s. k.

miniszteri tanácsos, h. orsz. felügyelő.

— Házasság. Schvarcz János bátaszéki 
szeszgyáros rnult vasárnap vezette oltárhoz 
a bátaszéki róm. katli. templomban Masz- 
nyik Gizellát, Masznyik Lajos máv. fűtő- 
házi főnök leányát.

— Áthelyezés. A posta- és távirda- 
igazgatóság Kutas Pál dombóvári posta- és 
távirda-tisztet Szekszárdra helyezte át.

— Tornaverseny. A május 26 án, Szé­
kesfehérvárott tartandó országos tornaver­
senyen a szekszárdi főgimnázium 24 tanulója 
vesz részt Brebovszky Elemér tornatanár ve­
zetése mellett.

— Döntés a paks—adonyszabolcsi vasút 
közlekedése tárgyában. A „Fehér- és tolna- 
vármegyei h, é. vasutak“ adony—puszta- 
szabolcs — paksi vonala mentén fekvő közsé­
gek érdekeltsége múlt évben a ni. kir. ke­
reskedelemügyi miniszter elé kérvényt ter­
jesztett, melyben a nevezett vonalon köz 
lekedő vonatok menetrendjének több tekin­

tetben való megváltoztatását kérelmezték. 
Ezen kérelemre a kereskedelmi miniszter 
hosszabb leiratban válaszolt, amelyben indo­
kolta, hogy mi az oka a vonatok lassú köz­
lekedésének, egyben intézkedett, hogy a 
Paksról délután, Budapest felé induló vonat 
40 kim. sebességgel haladjon és a tartózko­
dási idők a minimumra csökkentessenek. A 
többi vonatok sabcssége fokozható nem volt, 
mert akkor a teherszállítás szenvedne hát­
rányt. Intézkedett továbbá a miniszter, hogy 
az 1002. sz. gyorsvonat Adonyszabolcson 
feltételesen megálljon. A harmadik vonatot a 
miniszter, tekintettel a mozdony- és kocsi , 
továbbá a személyzet szükségletre, ezúttal 
nem adta meg, de utasította az igazgatósé 
got, hogy a téli menetrend előterjesztéséig 
ezen 3-ik vonat ügyét tanulmányozza és az 
érdekeknek megfelelő javaslatot tegyen. Az 
adonyszabolcsi váróterem kibővítését kilá­
tásba helyezte.

— Kinevezés. A király Bán Zsigmond 
bonyhádi járásbirósági albirót a bonyhádi, 
dr. Kővágó Sándor gy önki járásbirósági albirót 
a gyönki járásbírósághoz járásbirákká, Etten- 
berger Lajos szekszárdi telekkönyvi betét 
szerkesztő albirót, telekkönyvi betétszer­
kesztő bíróvá nevezte ki.

— Eljegyzés. Krummer Sándor, nagy­
atádi kereskedő, eljegyezte Glltimann Ber­
nét, bátai kereskedő leányát, Kornéliát.

— Házvétel. A bonyhádi r. k. olvasó­
kör f. hó 1 én tartott közgyűlésén 14.000 
korona vételárért megvette a Faragó-féle há­
zat. — Brebovszky Elemér szekszárdi főgimná­
ziumi tornatanár megvette Benkö Mihály 
orvos-utezai házát 6100 koronáért.

— Halálozások. Lipovnoki Lipovniczky 
Gábor, nyug. urad. tiszttartó, volt me­
gyebizottsági tag elhunyt Simontornyán. A 
köztiszteletben állott öreg ur a Jászságban, 
Jászapáti községben született, hol atyja, Pál 
földbirtokos és a báró Orczy-család gazd. 
tanácsosa és intézője volt. Anyja ugyancsak 
a jászsági régi neves Csethe-családból szár­
mazott. Az elhunyt 44 évig volt a báró Sina 
Simon és örökösei: ercsi-i és simontornyai 

I uradalmainak gazdatisztje s mint ilyen, te­
vékeny részt vett a gazdaság felvirágoztatá­
sában. Többek között Becsben az 1890-ilci 
gazd. kiállításon ezüst éremmel lett kitün­
tetve. Korábban elhunyt hitvestársa denge- 
legi és kiscsókai Fényes Eleknek, a magyar- 
országi statisztikai tudomány úttörőjének 
leánya, Fényes Klementina volt. (Fényes Elek 

! érdemeit Keleti Károly, a M. T. Ä. 1877. 
nov. hó 26 án tartott ülésében méltatta.) Az 
elhunytat gyászolja fia, Lipovniczky István, 
az I. magy. bizt. társ. kárbecslő-felügyelője 
és a földmivelésügyi minisztérium orsz. köz- 
gazdasági tudósitója, továbbá dr. Horváth 

i Géza, a Magyar Nemzeti Muzeum igazgató 
i őre, a Vaskorona-rend lovagja és neje, Li- 
í povniczky Klementin, valamint a simontor­

nyai postahivatal postamestere, Lipovniczky 
Erzsébet, férjezett Klimó Jenőné. Halála al­
kalmából gyászlobogót tűzött ki Simontornya 
község, továbbá az ottani takarékpénztár, 
melynek egyik alapítója és elnöke s a Ka­
szinó, melynek sok évig szintén elnöke volt.

Szekszárdon, f. hó 3-án, 33 éves ko 
rában meghalt Král Jánosné, szül. Merényi 
Mária. A megboldogultat tegnap délután 3 
órakor temették cl nagy részvét mellett. 
Férje, Král János ékszerész és 2 gyermeke 
gyászolják.

Szendrőcly Károly, nyug. szekszárdi 
kir. járásbiró Pécsett, ahova csak nemrég 
költözött el, márczius 27-én, 76 éves korá­
ban elhalt. Az elhunytat fiain, dr. Szendrődy 
Gábor, törvényszéki bírón, Szendrődy Dénes 
járásbirón és dr. Szendrődy Károly orvoson 
kívül nagyszámú rokonság gyászolja.

Szekszárdon, 87 éves korában elhalt 
Boday Gábor, nyugdíjazott 48 as honvéd, 
Boday Gusztáv ezipészmester atyja. Régi 
honvédtársai is elkísérték utolsó útjára.

Seszlák János volt paksi szolgabirósági 
végrehajtó e hó 3-án Budapesten az uj Já­
nos kórházban meghalt.

— Vívó tanfolyam. Béki József a ki­
váló, fővárosi vivómester megérkezett váro­
sunkba, s e hó 3-án megkezdette vívó kur­
zusát. Edd igeié 2f> tanítványa jelentkezett,

de hisszük még sok sportkedvelő fog jelent­
kezni az érdekes tanfolyamon való részvé­
telre.

— A póttartalékosok segélye, Az 1905
évi ujonezozás elmaradása miatt kivételes tény­
leges szolgálatra behívót családos póttartalé­
kosok segélyét a pénzügyminisztérium kiutal­
ványozta. Szekszárdon 13-on nyernek ilyen 
segélyt, akik ötvenen 812 kor. 52 fiillért- 
kapnak. A legkevesebb segély, annak, aki 
csak 20 napra volt bevonulva 14 kor. 52 fillér, 
a legnagyobb 165 kor. 38 fillér.

— Múzeumi felvasás. E hó 7:én vasárnap 
este 1/r 9 órakor rendes belépő dijak melett 
felolvasás lesz. A felolvasás Czirne „Marokkó“ 
irta és felolvassa Dr. Pataky Jákó főgimná- 
ziumi tanár. Az ingyenes előadást nem lehet 
már megtartani, mert nincs abban az időben 
villany áram és olyan napvilágoság van, hogy 
a vetített képek nem látszanak.

-- Távozó plébános. Holndonner Fe- 
rcncz ez. prépost, szentszéki ülnök, bátaszéki 
plébános április 1-ével nyugalomba vanul. A 
galamblelkü és 76 éves daczára ifjú kedélyű 
plébános husvét másodnapján búcsúzott el a 
szószékről híveitől, könnyekig megható, mély 
érzésű beszédben. Ugyanaznap d. u. a köz­
ségi iskolaszék tartott ülést, melyen Riill 
Nándor takarékpénztári vezérigazgató, iskola­
szék! alelnük nagyhatású szép beszédben 
búcsúzott el a távozótól, aki hosszú időn 
keresztül volt fáradságot nem ismerő elnöke 
az iskolaszéknek. A megyéspüspök, Zichy 
Gyula gróf is meleg hangú leiratban búcsú­
zik a távozó lelkipásztortól. A leirat a kö­
vetkező sorokkal végződik: „Akinek több 
mint negyed századon át becsülettel és oda­
adással szolgált, az Ur Jézus áldja meg 
Nagyságodat s engedje, hogy a jól megér­
demelt nyugalom éveit sokáig és boldogan 
élvezhesse. Megköszönve buzgó fáradozásait, 
imáiba ajánlottan, főpásztori szeretettel va­
gyok Nagyságodnak Krisztusban testvére, y 
Gyula, püspök.“ — A nyugalomba vonuló 
plébános tiszteletére az Erdős Gábor főjegyző 
elnöklete alatt működő rendező-bizottság f. 
hó 8 án lelkes ünnepélyt rendez a következő 
sorrenddel : 1. 9 órakor gyülekezés a község­
házán. 2. 9 1/t órakor ünnepélyes felvonulás 
a templomba, hol az ünnepelt által hálaadó 
istentisztelet tartatik, melyen a dalárda fog 
közreműködni. 3. A templomból kijővén, a 
testületek és a nagyközönség szétoszlik, még 
a községi képviselőtestület ünnepi közgyű­
lésének megtartása végett a községházához 
visszatér. 4. Délután 1 órakor közebéd az 
„Arany-Nap “-ban. 9 én, a mikor a prépost 
a községből elutazik, a testületek, egyletek, 
az iskolák és a hívek ismét összegyűlnek és 
együttesen kisérik, ki a távozót a vasútállo­
másra.

— Jegyző helyettesítés. Báró Jeszenszky 
György simontornyai főszolgabíró bejelen 
tette a vármegye alispánjának, hogy Grün­
wald Lajos görbő-belecskai körjegyzőnek 
súlyos idegbajának gyógyithatása végett 6 
havi szabadság időt adott s helyetteséül 
Balogh János gyönki adóügyi jegyzőt ne­
vezte ki.

— Színészet Pakson. Kerényi Ignácz 
színtársulata az uj tagokkal márczius hó 
31-én és április hó lén tartotta utolsó elő 
adásait, mely alkalommal színre került: A 
toloncz és „Ágnes asszony“ czimü miagyar 
népszínművek. Az igazgató az utolsó előadás 
végén meleg szavakban fejezte ki hálás kö­
szönetét a paksi szinpártoló közönségnek 
az odaadó támogatásért.

— Földrengés. A múlt hét hétfőjén 
Bálán, Bátaszéken és Alsónyéken gyenge 
földrengést észleltek.

— Anyakönyvvezetöi kinevezések. Ap­
ponyi Géza gróf főispán Eanczler János taní­
tót a varasdi, Grünwald Géza oki. jegyzőt 
a kistormási, Szeif Elemér gazdászt a kétyi 
és Búrt Gyula tanítót a kalaznói kerületbe 
anyakönyvvezető helyettesekké nevezte ki 
teljes hatáskörrel.

— TŰZ. Április hó 1 én éjjel félegy 
órakor Schönberger Jakab paksi korcsináros 
lakháza a melléképületekkel együtt leégett. 
A kár 2000 koronát meghaladja. A tűz a 
kéményen keresztül épített és elpudvásodott 
fagerendák meggyuladása által keletkezett.
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— Indítvány a tűzrendészet! felügyelői 
intézmény felállítása iránt. A „Tolnamegyei 
Közlöny“ f. évi április 4-iki számában emlí­
tett s a vármegyei tűzrendészet! felügyelői 
intézmény felállítására vonatkozó indítványt 
Ágoston István kir. táblai biró, megyebizott­
sági tagon kívül még a következő törvény- 
hatósági bizottsági tagok adták be: f. évi 
márczius 19 én Térmeg János (Nagy dörög), dr. 
Mayer Gyula, Tomcsányi Lajos, dr. Steiner 
Lajos, Pap Gyula, Szondy István, Janosils 
Károly (Szekszárd), Bún Lajos, Hagyinássy 
Károly, Popovics Gyula, Bálint Lajos (Paks) 
Takács Gyula (Dunaszentgyörgy), Kis Pál 
(Gindlicsalád), Linkel Károly (Fadd), Han- 
zély János (Bölcske Szentandrás puszta) és 
dr. Szilg Géza pedig — Ágoston Istvánnal 
egyidöben -- f. hó 9-án. Az indítvány meg­
tételére fentnevezetteket a lapunk múlt évi 
53. s folyó évi 1—8. számaiban, vármegyénk 
tűzrendészet! viszonyainak ismertetéséről meg­
jelent czikk indította, melyből írója külön 
lenyomatot készített s ezt — a fentebb jel­
zett indítvány csatolásával — a törvény ha 
tósági biz. tagoknak megküldött. A megne­
vezett 17 bizottsági tag tehát — a Tolna­
megyei Közlöny által kifejezett elismerésre 
egyenlő mértékben tarthat számot s ennek 
ez alkalommal mi is örömmel adunk kifeje­
zést. Tekintve az indítvány beadóinak pol­
gári állását, elmondhatjuk, hogy a lapunk­
ban megjelent czikk- vármegyénk lakosságá­
nak minden rétegében viszbangot keltett.

— A szakcsi képviselőválasztás. E hó 
4-én folyt le a szakcsi kerületben a pót­
választás Hainrikffy Pál 48 as függetlenségi 
és Huszár Károly néppárti jelöltek közt. 
A választás Hainrikffy győzelmével végző 
dött, ki 1187 szavazatot kapott ellenfelének 
977 szavazatával szemben. Ä választás izga 
tottan kezdődött, Koppány szántón a csendőr­
ség is közbelépett, de azután a szavazás 
minden komolyabb esemény nélkül rendben 
folyt le.

— Baleset. Bencsik István szedres! 
lakos nádozó, nagyszombaton oly szeren­
csétlenül esett le a pajtáról, amelyet nádo 
zott, hogy f. hó 2-án sérülésébe belehalt.

— Csőd- Árva J. szekszárdi könyv- 
kereskedő ezég ellen saját kérelmére a cső­
döt a kir. törvényszék elrendelte. Csődtö­
meggondnok dr. Horváth Jenő, helyettese 
pedig dr. Kron Ferencz szekszárdi ügyvédek.

— Alapszabály jóváhagyás. A m. kir. 
belügyminisztérium a tengődi ev. ref. olvasó 
kör alapszabályait jóváhagyta.

— Siketnémák felvétele. A siketnémák 
áll. s. kecskeméti intézetébe az 19U7—1908 
tanévre nem- és valláskülönbség nélkül felvé­
tetnek olyan 7-től 10 éves korú siketnéma 
gyermekek, kiknek a sikétségén kívül más 
testi vagy szellemi fogyatékosságuk nincs. 
Felvételért a legszegényebb szülök is folya­
modhatnak, mert az intézet igazgatósága mód­
ját ejti annak, hogy a vagyontalan szülők 
gyermekei is bejussanak az intézetbe. Rendes 
eltartásdij évi 100 kor. Módosabb szülők 
gyermekei megegyezés szerint helyeztetnek el. 
Felhívjuk még a szülők figyelmét arra a 
körülményre is, hogy az intézettel kapcsok 
tosan egy országos jellegű kertészeti tovább­
képző iskola felállítása terveztetik, amelyben 
intézetet végzett növendékek a kertészet 
minden ágában és a szőlőgyümöcs tenyésztés­
ben és selyemtermelésben fognak kiképeztem!. 
Bővebb felvilágosítással szívesen szolgál az 
intézet igazgatósága.

— Ha a gyermekek köhögnek, bük Ida-
kátrány-prepararumot adjunk nekik, Mivel 
azonban a legtöbb ily preparátum bizonytalan 
összeállítású és nem méregtelen, de még un 
doritó izii is, „girolin-Roche“ t használjunk, 
mely vízben könnyen olvad és mindig egy­
forma összetételű, nem izgat és kellemes ízzel 
bir, Gyógyszel tárakban kapható

— Szekszárdi virtus Kölesden. Zajtner 
József, budapesti lakos, utépitészeti vállal­
kozót Orbán István, Orbán József és Ágos­
ton György, szekszárdi lakosok a kölesdi 
nagy vendéglőben 1907. ápr. 1-én késekkel 
összeszurkálták és elverték annyira, hogy 
felgyógyulásához legalább 3 hét szükséges. 
A csendőrük mindhármat letartóztatták és a 
gyönki járásbíróságnak átadták.

— Élőfák kivagdalása. Sirassa• Zsig­
ám nd magyarkeszi birtokos kárára a ten­
gődi erdőből S. Németh György és Buda 
József tengődi lakosok körülbelül 150 kor. ér­
tékű élőfát kivagdaltak s azt ellopták. Az el­
lopott fáknak nagy részét a csendőrség la­
kásukon feltalálta.

— Utravaló szerzés. Kaufmann József 
nagykónyi lakos kárára udvarából 3 drb 
kövér ludat Kaszita János és Tóth Varga 
János ellopták és elosztották maguk között, 
Tóth Varga János a lopás után Amerikába 
vándorolt.

— Czirkusz. Szekszárdon a főgimná­
zium mellett, a Wollner fivérek czirkusza 
tegnap kezdte meg előadásait. A czirkusz a 
vidéken működők között az első helyet fog­
lalja el, személyzete elsőrangú erőkből áll, 
előadásai kitűnőek s igy a közönség párto 
lására méltó.

— Öngyilkosságok. Sági György sió 
agárdi lakos f. hó 1-én délután 5 órakor 
atyja istállójában felakasztotta magát Mire 
észrevették, már meghalt. Tóth Mihály, 
07 éves bátaszéki lakos f. hó elsején éjjel 
felesége sirján fejbe lőtte magát veje, Hurka 
Mihály revolverével. Súlyosan megsérülve a 
szekszárdi Ferencz kórházba szállíttatott. 
Tettének oka az, hogy leánya, férj Hurka 
Mihályné szívtelenül bánt vele.

— Elfogott katona szökevény. Farkas 
Ferencz szászvári illetőségű katona, a 44. 
sz gyalogezredtől megszökött. A szökevényt 
a csendőrség Bá aszókén elfogta és az ezred­
hez visszak isérte.

A gyermeknap vidéken.
A vidék szintén a leglelkesebben ka 

rolta fel a nemes eszmét. Amint már jelez 
tűk több helyen megalakult a liga bizottság.

Pakson
Rassouszky Julián meghívására egy begy ült 
közönség a helyi bizottságot a következőkép 
alakította meg. Elnök: Horváth Sándor es­
peres, és Kurz Ilka, aletnökök : Bún Lajos 
és di1. Grünfeld Adolfné, titkár: Jeszenszky 
Ödön báró, jegyző: Bors József, bizottsági 
tagok : Kurz Flóra, Bún Lajosné, Bún Gusz 
távné, Fördős Géza né, Goldstein Ignáczné, 
Dr. Grosch Józscfnc, Győrtfy Józsefné, Hagy- 
mássy Károly né, Kurcz Lenke, Pekanovits 
Dánielné, Paraté György né, Szentpétery Jó- 
zsefné, Streicher József, Molnár Sándor," .Mül­
ler Károly, Goldstein Ignácz, dr. Grünfeld 
Adolf, Győrffy József, Hagyinássy Károly, 
Hürl Antal, Kiss Pál. Paráté György, Sehvarcz 
Gyula, Szentpétery József, Rabinek Pál, 
Kézsmárky Iván, Schmidt Ferencz, Kalmár 
József és Sclnvendtner József. A főtéren e 
hó 31-én délután 3 órakor Bún Lajásné és 
Dr. Grünfeld Adolfné úrnők persely utján 
gyűjtöttek a liga czéljaira, mely alkalommal 
öl korona folyt be Á közönség falragaszok 
utján értesült a gyűjtésről. A kereskedések­
ben 2. és 3 ikán volt gyermeknap. A gyer­
mekvédő liga paksi helyi bizottságának 
a nyomtatványait humánus ügy érdekében 
Rosenbaum Márkus paksi könyvnyomdász 
díjtalanul készítette

Miszlán.
Pappert Henrik jegyző eredeti módon nö­
velte a jótékonyság filléreit. Az április 2-iki 
országos vásár alkalmával kifüggesztette az 
ablakra: a „Ma van a gyermeknap“ színes 
hirdetményt és kérte a párlat iratókat, hogy 
szíveskedjenek a törvényes 6 ti déren felül 
jnrlatonként még 4 fillért az országos gyer­
mekvédő liga javára adományozni, vagyis 
összesen 10 fillért fizetni ; de hangsúlyozta, 
hogy ezt nem kötelesek tenni, s hogy pa­
naszos filléreket el nem fogad, liánéul csakis 
szives adományokat. Annyian szívesen 
fizették a filléreket, hogy 130 átruházástól 
csak kettő találkozott, a ki nem adott; 
a 134 es 4 fillérrel számítva tészen 5 
kor. 36 fillért egy ember pedig többet adott 
20 fillérrel. Összesen befolyt 5 kor. 50 fillér. 
A vásározó közönségnek szives adományáért 
lapunk utján mond hálás köszönetét a gyűjtő.

CSARNOK.

betegek

A tuberkulózis.
A budapesti Urúnia-szinliáz, a budapesti Erzsébet-szn— 
natórium és a düsseldorfi Liesegang ezóg 115, diapo- 
sitiv-vetitett képével illusztrált felolvasás czéljára irta 
és a szekszárdi múzeumban 1907 január 0-án felolvasta :

Dr. Kramolin Gyula.
XIII.

Halle-ban a nyomorúságos lakásban síny­
lődő tüdővészeseknek közadakozás utján meg­
felelő lakást bérelnek és ellátják őket külön evő 
ivó- és mosdókészlettel, hogy az ép család­
tagokat a fertőzéstől megóvják. A Hitei 
dispensaire ezenfelül a lakásokat saját, 
költségén, negyedévenkint fertőtleníti, gőz- 
mosókésziilékével pedig hetenkint kimossa 
00 gyámolított család szennyes fehér­
neműjét. Sőt mobilis (lesinfektoraival még 
a közeli falvakba is kiszáll, hogy a szegény 
népet ingyen a gőzfertőtlei.ités áldásaiban 
részesítse. Ugyebár, mennyi áldozatkészség, 
mennyi komoly ügyszeretet!?! Szinte 
álomként hangzik mindez a mi viszo­
nyaink mellől nézve, pedig nem álom, ha­
nem az emberszeretet élő, viruló virágú, 
mely az előrehaladottabb czivilizáczió ta­
lajában gyökeredzik! (Örömmel vehetjük 
tudomásul, hogy dr Müller Kálmán egye 
tani tanár kezdeményezésére éppen most 
folynak végre nálunk is a: előkészületek 
egy ilyen dispensaire szerű redelőintézetnek 
Budapesten való létesítésére, mely a közeli 
hetekben már meg is fogja kezdeni a mű­
ködését, bár (egyelőre még) a 
anyagi támogatása nélkül!)

A giimőkór elleni akezió egyik láncz- 
szemét képezi a tuberkulolikus csont- és 
mirigybajban szenvedő gyermekek gyó­
gyítása is, amire a tengerpartokon épült 
szanatóriumok es kórházak bizonyultak a 
legjobbaknak, mert a sós levegőn kívül a 
tenger vizében való fürdés is igen jóté­
kony hatású és erősítő a gyenge szerve­
zetre. A külföld számos ilyen intézete közül 
egyik leghíresebb a francziu »Berek sur 
Mere*, melynek homokos partja csak úgy 
hemzseg a gyermekektől, de magas számai­
val e téren is Németország válik ki, ahol 
a 10 tengeri fürdőhelyen és 35 más sós 
fürdőhelyen levő ilyen gyermekszanató­
riumokban csak az egy 1902-ik évben, 
melyről adataink szólnak, összesen 17-051 
gyermeket ápollak! Valóban nem lehet 
csodálkozni az olyan nemzet hatalmas tér­
hódításán, mely ifjú nemzedékének még a 
csenevész, satnya részéért is ennyi áldo­
zatra képes!

A mi kék Adriánkon is van ilyen 
gyermekszanatórium; a magánjótéköny • 
ság utján létesített és Mária Terézia fő 
herczegnő védnöksége alatt ál ó San-Pelagio, 
mely mintegy húsz éve áll fenn ; (magán- 
szanatórium tehetősebb szülők gyermekei 
számára van több is, de itt csak a szegény - 
gyermekek részére szolgáló alapítványi in­
tézetekről szólunk.) Magyar, illetőleg horváti 
földön pedig a kedves emlékű .József fö- 
herczey alapított egyet Czirkveniczában, a 
Frangep inok ősi kastélyának felhasználásá­
val, melyet tragikus módon korán elhunyt fia 
emlékére »Látsz ló-otthonnak* nevezett cl. Sőt 
maga az állam is létesített már egyet a 
betegápolási alap terhére nevelt (/yermekek 
számára a palicsi tó mellett

Szükséges végül a már teljesen és 
végleg munkaképtelenné vált, gyógyíthatat­
lan tüdő vészesek számára is olyan menedék- 
liázaa ml gondoskodni, ahol szegények jó 
levegőbe!^ és kellő gondozás mellett élhetik 
le hátralevő, borús napjaikat, hogy igy a 
veszedelmes szomszédságú betegek a szö­
kés lakásból eltávolíttatván, legalább 
szerencsétlen csaláulaik a fertőzéstől ineg- 
Óvassanak Ilyen Francziaországban a már 
régebben fennálló *Asyl de Viltepinte* 
(Seine et Oise) és ilyen a Hamburgtól nem 
messze fekvő (iross-H a usdorf- / n validen - 
heim*-je, mely a Ilanza-városok rokkant- 
biztosító társasága által hat, egyenkint 
25—35 beteg befogadóképességű pavillonra 
van tervezve s ilyen van jelenleg építés alatt
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ii qörrlizti »T'rauenhilje< egyesület jóvoltá­
ból. S ilyenre volna nálunk is nagyon, de 
nagyon szükség, mert az egyetlen gyógyít­
hatatlan betegek számára épült hasonló 
jellegű intézetünk, a San Marco herczegnő 
született Nákő Milova grófnő fejedelmi 
bőkezűségéből létesült ó-budai »Irgalom­
háza* a tüdővészeseket nem veszi fel.

(Folytatjuk.)

Muzeum, köziutézetek ügyei.
Ajándék a múzeumnak. A vallás és 

közoktatásügyi miniszter a múzeumok és 
könyvtárak országos főfelügyelősége utján 
ismét igen értékes ajándékkal gyarapította 
a szekszárdi múzeumot. 21 darab galvano­
plasztikái másolatot küldött, melyek között 
igen szép födeles kupák, tányérok, karpe- 
recz, tibulálc, sujvégek vannak, s a bécsi 
császári múzeumban levő nagyszentmiklósi 
aranylelet néhány darabjának hű utánzatát 
is ajándékba küldte a vallás és közoktatás- 
ügyi miniszter.

TANÜGYI HÍREK;

A kir. tanfelügyelő tanügyi jelentése.
Tolnavármegye közigazgatási bizottsága 

ma tartotta rendes havi közgyűlését, melyen 
Tihanyi Domokos kir. tanácsos, tanfelügyelő 
a következő jelentést terjesztette elő :

Márczius hónapban 31 tanteremben 15 
iskolát és 2 kisded óvodát látogatott meg.

A megvizsgált iskolák közül 12 róm. 
katli., 1 ev. ref, 1 ág. hitv. ev. és 1 izr. 
volt. Az óvóintézetek közül l községi és 1 
róm. katli. volt.

Azonkívül tárgyalt a gyünki községi 
képviselőtestülettel állami óvoda létesítése iránt.

Továbbá elnökölt a szekszárdi polgári 
fiú és a szekszárdi polgári leányiskola husvét 
táján megtartott magánvizsgálatán, a mikor 
is 3 jelentkező eredménynyel vizsgázott.

Az iskolákban és óvodákban elért ered­
ményt részben jónak, részben pedig kielégí­
tőnek minősítette.

A közigazgatási bizottsági ügydarabok 
közül pedig mint fontosabbakat, a követke­
zőket terjesztette elő :

Dombóvár község az állami iskola 6. 
és 7. tantermének felépítésére köteleztetett. 
Miután a község ezen 2 tantermül az állami 
iskolában lévő igazgaiói lakást óhajtja átala­
kíttatni, a bizottság megvizsgálását rendelte 
el annak, hogy említett igazgatói lakás átala­
kítható e megfelelő 2 tanteremmé?

A furkó-pusztai községi iskola 1906/7. 
tanévi költségvetése 22 u K. 36 fillér bevé­
tellel és ugyanannyi kiadással jóváhagyatott.

A záwodi községi nyári menedékház fel­
állítására a völgység! járás főszolgabírója 
utasitta tott.

Lackner Sámuel belecskai ág. ev. ta­
nító II. évötüdüs korpótlékának fedezésére 
200 korona államsegély utal vány oztatott.

Romeis: Katalin várdombi róm. katli. 
tanítónő hátralékos fizetése behajtatott.

A gindlicsa láil-kist enget icz-\)\iszt‘A\
községi iskola fejlesztése, mivel a jelenlegi 
tanterembe 105 mindennapi tanköteles gyer­
mek jár tel, elrendeltetett. A második taní­
tói állomást még ez évben szervezni tartozik.

.1 na ki róm. katli. iskolaszék tanítója 
korpótlékának fedezésére államsegélyért fo- 
lvamodott. Kérvényét partololag terjesztették 
fel a vallás és közoktatásügyi miniszterhez.

A gyünki ág. ev. iskola tervét és költ­
ségvetését, mely szerint c u^áron o uj tan­
termet építtet, jóváhagyták.

A közoktatásügyi miniszter „lstoria 
11ugariéi pcntru scobole poporaié Bias 1396“ 
ez. tankönyvet az iskolák használatából ki­
tiltotta.

Államsegély megvonása. A in. kir. 
vallás- és közoktatásügyi miniszter f. évi 
márczius hó 17 én kelt leiratában értesítette 
a vármegye kir. tanfelügyelőjét, hogy a 
döbröközi izr. iskolától ai államsegélyt tá­

podig 
ekkép 
a má- 

összes korpót-
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nitóváltozás esetén meg fogja vonni, mert a 
döbröközi izr. iskolát csak 12 tanköteles lá­
togatja s ezen csekély tanulói létszám mel­
lett ez iskola szükségpótlónak nem tekinthető.

Ugyancsak meg fogja vonni tanitóvál- 
tozás esetén az államsegélyt a görbői, hő- 
gyészi, tamási-i és dombóvári izr. iskoláktól 
is, mert az előbbi 3 iskolára utalt tanköte­
lesek oktatására 1—1, a dombóvári utál­
takéra pedig 2 tanító is elegendő, nem pe­
dig 2—3.

Ha tehát ezen iskoláknál tani tó válto­
zás lesz, a hitközség határozhat a felett, 
fenntartja-e továbbra is az eddigi tanítói 
állásokat saját anyagi erejéből, vagy 
az egyik állás megszüntetésével az 
felszabaduló tanítói fizetéssel fedezik 
sik állás teljes fizetését 
lékait.

A bölcskei és szakcsi izr. iskolaszék 
államsegélyét egyelőre érintetlenül hagyja, 
mert az ottani izr. tanulók a községben levő 
más jellegű iskolák zsúfoltsága miatt be nem 
iskolázhatók.

Ezekből láthatni, hogy amely tanítóhoz 
30 gyermek nem jár fel, vagy amely isko­
lánál a szükségesnél több tanító van alkal­
mazva, az az iskola államsegélyre nem szá­
míthat, hanem azt az iskoláknak saját ere­
jéből kell fenntartani.

Megszorítják ae államsegélyt. A si- 
montornyai izr. iskolaszék tanítója korpótlé­
kának fedezésére államsegélyért folyamodott. 
A m. kir. vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter a kérelmet elutasította, mert az említett 
iskolába csak 15 mindennapi tanköteles gyer­
mek jár, igy ezen iskola nem hézagpótló.

Foglalkoztató eszközök engedélye­
zése. A m. kir. vallás- és közoktatásügyi 
miniszter a gyulaji állami óvodának ingyen 
foglalkoztató eszközöket engedélyezett.

— Államsegély. Fülöp Jolán és Kál­
mán Gizella, bonyhádi r. k. polgári leány­
iskolái tanárnők fizetésének 1000 koronáról 
2000 koronára való kiegészítésére évi 1000 
korona államsegély utalványoztatok és pedig 
Fülöpnek 1906. julius 1-től, Kálmánnak 
1906. szept. 1 tői visszamenőleg Vagyis a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter a r. k. 
szerzetes polgári leányiskolák tanerőinek fize­
tését is kiegészíti, mi által az oktatás szín­
vonala még inkább emelkedni fog.

Tanitóválasztás. A szálkai gör. kel. 
iskolához Jovánovics Istvánná szül. Pavio­
nics Raehila oki. tanítónő választatott meg.

Ingyen tanszerek engedélyezése. A 
m. kir. vallás és közoktatásügyi miniszter a 
bonyhádi róm. katli. iskolának ingyen tan­
eszközöket engedélyezett.

Rajztan folyamra felvétel. A nyári 2 
hónapban tartandó győri rajz tan folyamra 
Máté József bátaszéki községi iskolai igaz­
gató-tani tó vétetett tel.

Menházvezetőnői állás. Beiaczra nyári 
menedékházvezetőnőt keres a község elöljáró­
sága.

EGYLETEK, TÁRSULATOK
Ipartestületi közgyűlés. A szekszárdi 

általános ipartestület André István elnöklete 
alatt f. hó 1-én tartotta meg évi rendes köz­
gyűlését. A gyűlés megnyitása után jegyző- 
könyvhitelesitőkül megválasztattak: Staig 
Flórián és Lencz Károly, majd az iparosság 
érdekeinek meleg felkarolásáról tanúskodó 
elnöki jelentést olvasták fel. E szerint a tes- 
testület tartott 1 rendes évi közgyűlést, 8 
elöljárósági ülést, melyeken t)2 határozatot 
hoztak. Békéltető-bizottsági ülésre 3 esetben 
volt szükség 6 panaszszal. Ülésen kívül bé­
kés utón elintéztek 60 panaszt. Uj üzletet 
nyitott 52 iparos; elhalálozás, lemondás és 
elköltözés folytán megszűnt 16 üzlet; az ipá­

it száma 426. A segédek létszáma az 
én 279. A szállót 254 segéd vette 

igénybe, átutazóban volt 250 segéd. Tanoncz 
felszabadult 37, beszegődött 8"', a tanonezok 
létszáma 156. Munkakönyv kiadatott 65 drb. 
Az iktatóba beérkezett 198 ügydarab, mely 
mind elintézést nyert. A terjedelmes jelentést 
tudomásul vették, a számadást a számvevők 
jelentése alapján elfogadták és az 1907. évi

költségvetést 2029 korona 33 fillér bevétellel 
és ugyanannyi kiadással megállapították. Ez 
után megejtették a tisztujitást, mely a kö­
vetkező eredménnyel végződött. Elnök : André 
István. Elöljárók: Hahn Ferenez, Börcsök 
József, Schulcz Gusztáv, Debulay Imre, Si­
mon Ferenez, Kapitány Ferenez, ifj. Tóth 
Ferenez, Falusi József, Nikitits Antal, Mu- 
tsenbacher Lipót, Herman Ferenez, Bóday 
Gusztáv, Theisz Lőrincz, Székely! József, 
Bukovinszky József, Yágner Károly, Váczek 
László, Wilhelm Ede, Pekari János, Kreskay 
Ferenez. Számvizsgálók : Fusz Ferenez, Hen- 
czel Péter és Ferenez Gyula.

Elhalasztott előadás. A szekszárdi r. 
kath. olvasókör műkedvelői előadása közbe­
jött akadályok miatt folyó hó 14-én lesz 
megtartva.

MULATSÁGOK.
Tánczmulatság. A szekszárdi polgári 

olvasókör f. hó 1-én kitünően sikerült táncz- 
estélyt rendezett. Bár a mulatság nem volt 
annyira látogatott, mint az előző estély, de 
ezt pótolta a résztvevők kitűnő hangulata.

A faddi kath. ifjúsági egylet 1907. 
április 14 én vasárnap este fél 6 órakor a 
„Korona“ nagytermében saját könyvtára ja­
vára tánczczal egybekötött szinelőadást tart. 
Színre kerül: Ney Károlynak „0 jön !“ és 
az „U tolsó szoba“ czimü bohóza­
ta. Belépő díj. I—II. sor 1 kor., a 
többi széksor 60 fill., Állóhely 40 fillér, 
gyermekjegy a szombati (előadásra 20 fillér, 
Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hir- 
lapilag nyugtáztatnak.

GAZDASÁG.

Az országos magyar méhészeti egyesület.
Talán nem lesz érdektelen ha a kikelet 

megnyíltával, — a tavasz virággal hímzett 
mezején, -— melynek életet, hángot a esi 
csergő madarak és düngícselő méhek adnak, 
— röviden megemlékezem az országos ma­
gyar méhészeti egyesületről.

Az egyesület székhelye Budapest (Köz­
telek). Elnöke: Gr. Zichy Aladár. Igazga­
tója : Szilassy Zoltán országos képviselő, 
aki az egyesületet vezető igazgató választmány 
élén áll.

Az egyesületnek ezidőszerint 2716 tagja 
van. Minden rend. tag évi 5 kor. dijat fizet, 
s azért minden egyes tag évenként körüli). 
300 lapra terjedő u. n. „Magyar méh“ (vagy 
Ungarische Biene) méhészeti szakközlönyt 
nyeri. Az egyesület ezenfelül bármely tag­
nak útbaigazítást, felvilágosítási nyújt 
méhészeti dolgokban.

Azonban mindezeknél fontosabb szol­
gálatot tesz az egyesület a tagoknak, s ez az, 
hogy bármely tag méztermelésének ela­
dását díjtalanul közvetíti, a méznek piaczi 
áréit kifizeti. Ezen feladatát az egyesületnek 
egy bizottság, az u. n. Méz értékesítési bi­
zottság teljesiti, a Magyar gazdák vásárcsar­
nok ellátó szövetkezete utján. A mézet, vagy 
viaszt termelő tag, tehát termékét bármely 
időben pénzzé teheti s nem kell az árára 
várakoznia hónapokon át mint azelőtt, vagyis 
mint abban az időben a mikor azt, a régi 
volt egyes tisztviselők, mint bizományosok, 
csak akkor fizették ki, ha a részét eladniok 
sikerült.

A méztermékeknek ily módon való ér­
tékesítését az egyesületnek fáradhatlan uj 
igazgatója: Szilassy Zoltán tette lehetővé; 
aki az értékesítési bizottság alapszabályait 
is megalkotta. A bizottság számadása nyil­
vános és az minden évben a méhészeti egye­
sületi közgyűlés elé terjesztetik.

Az országos magyar méhészeti egye­
sületnek van még egy méhkaptárt és méhé­
szeti eszközöket előállító gyára, mely a leg­
olcsóbb, legjutányosabh, legtökéletesebb méh- 
kaptárokat, mézpergefőket stb. szolgáltatja, 
s a képes, ábrázatos árjegyzéket bárkinek 
megküldi.

Az orsz. magy. méh. egyes, ezelőtt két 
évvel 50 korona deticzittel a bukás, a fel-

r
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oszlás szélén állott, de azt az igazg. alelnük 
önfeláldozó munkássága és nemesszivttssége 
a bukástól megmentette, s azt oly biztos 
alapra fektette, bogy bátran elmondhatjuk 
az egyesületre, nem volt, hanem lesz.

Dr. Hilbert István
igazg. választmányi tag.

A triesti általános biztosító társaság
(Assicufazioni generáli) f. é. március hó 21-én 
tartott 75 ik közgyűlésén terjesztettek be az 
190b. évi mérlegek. Abból a ritka alkalomból, 
hogy az intézet ezúttal fennállásának 75 éves 
fordulóját ünnepli, a társaság központi igaz-
^txvvSa^il ovii,

világ minden
olt melyek

•észéből a legszivélyesebb for­
mában megnyilvánultak. Az előttünk fekvő 
jelentésből látjuk, hogy az 1906. december 
31-én érvényben volt életbiztosítási tőkeössze­
gek 849 570,242 korona és 52 fillért tettek 
ki, és az év folyamán bevett dijak 38.862,847 
korona és 74 fillérre rúgtak. Az életbizto­
sítási osztály dijtavtaléka 23.657,486 korona 
07 fillérrel 232.734,149 korona 05 fillérre 
emelkedett. A tűzbiztos!tási ágban, beleértve 
a betöréses- és tükörüveg-biztosítást a díjbe­
vétel 15.386,704.734 korona biztosítási összeg 
után 25 505,395 korona 14 fillér volt, miből 
9.306,044 korona 45 fillér viszontbiztosításra 
fordiItatott, úgy, hogy a tiszta díjbevétel 
16.199,350 korona 69 fillérre rúgott, mely 
öszegből 11.538,632 korona 29 fillér mint 
díjtartalék minden tehertől menten jövő évre 
vitetett át. A jövő években esedékessé váló 
dijkötelezvények összege 103.743.787 korona 
95 fillér. A szállítmány biztosítási ágban a 
díjbevétel kitett 3.916,243 korona 47 fillért, 
mely a viszontbiztosítások levonása után 
1.676,243 korona 96 fillérre rúgott. Károkért a 
társaság 1906-ban 34.650,665 korona 27 fillért 
folyósított. Ebhez hozzáadva az előbbi évek­
ben teljesített kárfizetéseket, a társaság ala­
pítása óta károk fejében 861.570,345 korona 
és 95 tillérnyi igen tekintélyes összeget fizetett 
ki. A nyereség tartalékok közül, melyek 
összesen 25.014,452 korona 75 fillérre rúgnak, 
különösen kiemelendők : az alapszabály sze­
rint nyereségtartalék, mely 5,250.000 koronát 
tesz ki, az értékpapírok árfolyam ingadozására 
alakított tartalék, mely a 3.729,624 korona 
17 fillér külön tartalékkal egy üt 17.013,704 
korona 71 fillérre emelkedett, továbbá felemlí­
tendő a 160.000 koronára rugó kétes köve­
telések tartaléka és az ingatlan tartalék, mely 
az idei átutalással 1.119,637 korona 54 fillért 
tesz ki. Ezeken kívül fennáll még egy 1,471.110 
korona 50 fillért kitevő tartalék, mely­
nek az a rendeltetése, hogy az életbiztosítási 
osztályban a kamatláb esetleges cső kenését 
kiegyenlítse. A társaság összes tartalékjai és 
alapjai, melyek elsőrangú értékek ben vannak el­
helyezve, az idei átutalások folytán 270 052.078 
korona 64 fiiérről 292.979,592 korona 
76 fillérre emelkedtek melyek következő­
képen vannak elhelyezve: 1. ingatlanok és 
jelzálog követelések 51.530,990 korona 74 
fillér 2. Életbiztosítási kötvényekre adott 
kölcsönök 22 590,292 korona 99 fillér 3. 
Letéteményezett értékpapírokra adott köl­
csönök 2.228,403 kor. 80 fillér 4. Értékpapírok 
201.268,234 kor. 28 fillér 5' Tárca váltók 
664,481 kor. 84 fillér 6. A részvényesek 
biztosított adóslevelei 7.350,000 kor. 7. Ban­
koknál levő rendelkezésre álló követelések, 
készpénz és az intézet követelései, a hitele­
zők követeléseinek levonásával 7.347,189 kor. 
14 fillér öszesen 292 979,592 kor. 76 fillér. 
Ezen értékből 60.5 millió korona magyar 
értékekre esik.

Üzlet áthelyezés.
Üzletemet, május hó 15-én 

saját házamba, a volt Gold- 
berger-féle házba, a Garay-téren 
lévő volt nagytözsde helyi­
ségébe helyezem át, a teljesen mo­
dernül rendezem be, gazdagon fel­
szerelve ékszer, arany és ezüst tár­
gyakkal, hogy a legkényesebb Ízlé­
seket, is kielégíthessem.

Schulz Gusztáv
ékszerész és órás 1—15

Szelcszá-rclon.-

áMMáMMMMáá

Alkalmazást nyer
előkelő, jól bevezetett, az összes ága­
kat művelő biztosító részvénytársaság­
nál a megyében és az itteni piaczon 
otthonos, az üzletszerzésben jártas, jó 
megjelenésű, 30 évnél nem idősebb 
nőtlen fiatal hivatalnok, valamint 
kereskedelmi képzettségű gyakor.
wm ä Er A rr . > 1 1 ei, x 1- Ir /.n/\Kls ni/imrliiinl Art ■ ■um xia <lt IcitoVív ív t oV uU II jr uy uijjai cn

esetleg a központba való áthelyezéssel 
járnak. 1—2

írásbeli ajánlatok, körülményes 
adatokkal „Szép jövő“ jelige alatt Eck­
stein Bernát hirdetési irodájába, Buda­
pest, V, Stöérleg-U. 12 alá küldendők.

WWWflW««
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Árlejtési hirdetmény.
A szekszárdi bátaszéki-utczai r. k. iskolánál két uj tan­

terem és szolgai lakás építésére ezennel árlejtés int tik 
ki. A szakértőileg előirányzott építési költségek 10940 kor. 87 fillért 
tesznek ki.

Ajánlatot tenni szándékozók felhivatnak, hogy Írásbeli zárt 
ajánlataikat az előirányzati összeg 10°/0-ának megfelelő bánatpénz 
deponálása mellett f. évi ápril 21-nek dé.i 12 órájáig a szekszárd­
it] városi- plébánia-hivatalnál annál bizonyosabban benyújtsák, mert 
később beérkező ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni.

Az építési terv és költségvetés a hitközségi pénztári helyiségben 
(belvárosi r. k. iskolaépületben) bármely hétköznapon d. e. 8—12 
óráig és d. u. 2—4 óráig megtekinthető.

A r. k. hitközségi tanács és iskolaszék fen tartja magának a 
jogot, hot.y a beérkező ajánlatok közül teljesen szabadon választ­
hasson, esetleg valamennyit vissza utasíthassa. Az iskolaszék határo­
zata csak az egy hm. hatóság hozzájárulása után lesz a hitközségre 
nézve kötelező.

Szekszárd, 1907 ápril 5.

Hóin. katli. hitközségi tanács 
és iskolaszék.

HIRDET ESEK.

Fajtiszta orpington
2 tojó és 1 kukás 40 koronáért azon­
nal eladó.

Czim a kiadóhivatalban.

A „Gazdaság“ rovatban közöljük a 
Társasá”'

Triesti Általános Biztosit

É
1

TRIESTI ÍLT1UN0S BIZTOSÍTÓ T1BS1SÍ6
(ASSICURAZIONI GENERALI)

IEB-a.d-a.pest, "V, ZD0r0tt3ra.--u.tcza, ±0. sz.

a legnagyobb, leggazdagabb és legrégibb biztosító intézetünk
mérlegének főbb számadatait. Teljes mérleggel a társaság minden- 
k'nek, a ki e czélból hozza fordul, a le nagyobb készséggel szolgai.

Az intézet elfogad: élet-, tűz-, szállítmány-, üveg-, be'öréses- 
lopás- és harangtörés és repedés elleni biztosításukat. Közvetít továbbá: 
jégbiztos fásokat a „Magyar jég- es viszontbiztt sitó r.-t,, valamint 
baleset elleni biztosításokat az „Első 0. általános baleset ellen 
biztosító társaság“ számára.

A szekszárdi fóilgvnökség :

Nnrkadi Andor.
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Ideális arcz-créme a zsirtalan

DIANA ARCZKENÖCS
nappali használatra.

Az arcznak üde szint kölcsönöz és 
azt bársonypuhává teszi.

— Éjjeli használatra a zsirszerü —

□ DIANA ARCZKENÖCS D
szeplő, májfolt és mindennemű arc- 

tisztátalanság ellen.
Ára I korona.

Diana szappan 70 fillér.

Kapható:
Szeghy Sándor gyógyszertárá­

ban Szekszárdon. 9-52

HIRDETMÉNY!
Legjobb minőségű, vasalni való

FASZÉN
5 kilótól kezdve kilója 10 fillér, nagyobb 
vételnél és viszontelárusitóknak kedvez­

mény. -— Bel- és külföldi kőszén.

Felvágott tűzifa,
elsőrendű legjobb minőségű gyertyánfa

10 kilótól kilója 3 fillér, métermázsánként 
2 korona 80 fillér, továbbá mindennemű 
hasáb , úgyszintén dorong-tűzifa jutányos 
árban, saját telepemen, a vasúti mdó- 

házzal szemben kapható.
Kívánatra a fát, úgyszintén a szenet saját 
kocsimon házhoz is szállítom jutányosán. 

Tisztelettel

Mutsenbacher Ödön
tűzifa és széukereskeűő

SZEKSZÁRDON. 310

Eladó
olcsón, kedvező' fizetési feltételek mel­
lett egy jókarban lévő 14 lóerejü

benzin cséplőgép
teljes felszereléssel együtt.

Megtekinthető 2-3

Thész Orbánnál Bátaszéken.

áááá
Eladó ház.

A Szécbenyi-utczában, a „Szek- 
szárd Szálló“ közelében, egy öt szo­
bás lakással s megfelelő mellékhelyi­
séggel biró ház, mely üzleti czélokra is 
kiválóan alkalmas, szabad kézből eladó.

Bővebb felvilágosítást ad e lap 
szerkesztősége és kiadóhivatala.

A Styria- és
Demokrata- kerékpárok
az elsők között is elsők. Két évi jótállás. *^|

Az összes alkatrészekből, acetylén-lámpákból és felszerelési tárgyakból, 
valamint a legjobb minőségű kerékpárgummikból nagy raktár.

Nagy javitó-müheiy. RUCH-motorkerékpárok.
Olcsó árak. Árjegyzék ingyen. Még mielőtt kerékpárt, vagy alkatrészt 

rendelne, ne mulassza el árjegyzékünket kérni.

Tolnainegye legnagyobb kerékpár és varrógép raktára.

MÜLLER TESTVÉREK
varrógép, kerékpár nagyraktára és javító műhelye

Szétszórd, -loazár.
14—25

Ha köszvényhen. reumában ischias- i 
ban szenved,

vegyen egy üveg

elkőszvénj-szeszt,
mely csúzt, köszvényt, reumát, kéz-, láb-, hát- és 
derékfájást, kezek és lábak gyengeségét,, fájdal­
makat és daganatokat biztosan gyógyít. Hatása a 

legrövidebb idő alatt észie'hető. Kapható:

Dr FLESCH E. M.
„Magyar Korona“ gyógyszertárában j

Győr, Baross-ut 24. szám.
Másfél deciliteres üveg ára 2 kor. Huzamosabb I 
használatra való „Családi üveg ára 5 kor. 3 kis, 
vagy 2 „Családi“ üveg rendelésénél már bérment- .

ve utánvéttel küldjük. i

22—52Rheumát,
Csúzt,

Köszvényt
föltétlenül és biztosan gyógyít a hires és minden 
házban nélkülözhetetlen

Dr. Arányi herkulesfürdöi 
Rheuma-Olaj

Ajánlható kéz. láb, hát. mell és derékfájásnál, ütés, 
erőltetés, ficzamodásoknál, tiilfajas es fülzngás, fej- 
és fogfájásnál. Kapható a készítőnél:
— * »___■ ayógyszeitára Hodmezó-
Baila SanuOr vásárhely, Kossuth-tév.
Ára egy üvegnek 2 korona Próbaüveg 1 kői. 
ti kor. rendelésnél ingyen csomagolás, bórmeutve. 
mm. . Egy próbadoboz mindent bizonyít.
WlgyaZZ! j^e" hagyjuk magunkat lebeszélui.

Manhold Kálmán Kufa
Bácsmegyének a Telecska magaslatán fekvő 
jolánföldi szölöoltvány és kertészeti bérle­

tén tavaszi szállításra kapható:
1. Szokvány minőségű, minden alanyon faj­

tisztán, sima és gyökeres zöldojtvány.
2. Amerikai és európai sima és gyökeres vessző.
3. Alma, körte, barack és kajszin fák 1, 2, 3 

éves ojtványok a legkiválóbb fajokban.
4. Gleditsia. és Maciura Aurentiaca élősöyény, 

a melynek gyökerei nem sarjadzanak, tövisei igen 
sikerültek, semmiféle rovar nem pusztítja, minden 
időjárásnak ellentáll. Kívánatra név- es árjegyzé­
ket készséggel küldök. Szives megkereséseket kér :

Manhold Kálmán nagybérlő.

Hajeltávolitó! Hölgyek figyelmébe!
»Szómét« amerikai újdonság az arcz bármely részén 
és a karon a szőr-kinövéseket könnyű kezeléssel pár 
perez alatt gyökerestől eltávolítja biztos sikerrel. Hasz­
nálati utasítással discréten kií d 10 korona utánvéttel 
magyarországi kizárólagos főraktárából Soós Károly, 

Marosvásárhely.
Sikerült az Orsz Posztókiv. Áruház­

nak (Budapest. ltottenlilller-uU'a 100 sz.) 100 vég nagyon 
jó minőségit tartós fértirnlta szövetet egy csődbe jutott posz­
tógyárostól potom áron megvenni. 1",/ okból szétküld vidékre 
utánvéttel csak ti koronáért egy teljes férfiöltönyre elegendő 
s méter nagyon jó, tartós, remek mintázatú szürke, barna 
és drapp seviot szövetet. Sötétkéket vagy feketét 7 koronáért. 
A fenti céget t. olvasóink Ügyeimébe ajánljuk.

Legjobb mellékkereset
nők és családok részére. Egv Ítélvén és egy háztai táshan se 
hiányozzék az eredeti „Styriai“ kötőgép. Árjegyzék ingyen. 

Kedvező fizetési feltételek.
HlsS STYRlAl köt6gép-gyár

magyarországi képviselete FOG-L .1. L. miigépcsz
Budapest, VI. Csengery-utca 54.

Farsangra
és egyéb alkalmakra készítek tánezrendeket 
olcsó, közép és egész finom minőségben, min­
den sziliben. Egyúttal ajánlok zsinórokat, 
paszomántokat, selyemgombolyagokat, könyv- 
zsinórzatokat egész és félselyemben és pamut­
ban, minden fajtában. Legelőkelőbb referen­
ciák. Megrendeléseket jutányosán és gyorsan 

teljesítek.
Schwarcz Jakab paszománygyáros

Budapest Vili, líombach-u 3.

Eötvös Lajos és Társai
kereskedelmi kertészete és magkereskedése 

Tárcái (Zemplénmegyé.)
1000 drb Gleditscfna csemete .... 4
1000 „ 2 éves akácz-csemete . 10 és 15
1000 „ 1 „ „ 4—6 és 16
1000 „ vadalma csemete . . 12 és 20
1U0U „ vadkörte csemete . 14 és 25
Nagy virágú kerti diszszegfü tövek 10 drb V20 
2 éves bokorrózsák 10 drb 5 kor., 100 drb 35 
2 „ hónapos rózsák, 10 drb 5 kor., 100 drb 35
Elsőrendű kerti magvak, virághagymák, dísz­
növények legolcsóbb árakon. — 160 oldala» 

főá)jegyzékünk kívánatra bérmentve.

Szölöoltványok!
Hiányok pótlására: Kőt éves, száza 20 kor. 
Telepítésre: Gyökeres zöldoltvány, ezre 160 kor., 

sima 9ü kor. Fásoltvány I. 200 kor., ez szépséghibá­
val 90 kor.

Mind liiparia portalis alanyon, a legjobb és leg- 
bőtormőbb bor- és csemege fajokban. Hegyi bor leg­

olcsóbban. Árjegyzék ingyen.

Székely I. József. Gyöngyös.

* - ■-1 ■ rv •



,,,u - I■■ Vu'h-hHiiIIHMMt"-vlMb:?

10

Ház eladás.
A tolnai sorházban a régi SÖr- 

főzdci épület, mely igen szilárd anyag­
ból van építve, akár egészben, akár fele 
részben szabad kézből eladó. A tulajdonos a 
vétel után azonnal birtokba is léphet. — 
Ugyanott 12 métermázsa falkÖtÖ vas eladó.

Bővebb felvilágosítást ad

KÖZÉRDEK

326. sz. 
1907.

1907. április 6.

Kánya község elöljáróságától.

Árverési hirdetmény.

2—3
Martin Antal,

a sörház tulajdonosa.

Eladó
öt drb óriási kivágott diófa és egy 
körtefa Pakson.

Bővebbet Vetter Mártonnál Pakson
(V örösmarty-utcza.) 2—3

Kánva község elöljárósága közhírré teszi, hogy Kánya község 
határában a volt úrbéres birtokosság területén gyakorolható

vadászati jog
a «»•AMi.áa.itán kövpfke*ő óvvp vno'vis fnlvó övi ínionisztiiR hó 1-t.öl
1913 évi Julius hó 31-ig terjedő időre Kánya községházánál folyó 
évi április hó 30-án d. e. 9 órí kor tartandó nyilvános árverésen 
haszonbérbe fog adatni.

Kikiáltási ár 50 korona. Az árverési feltételek a jegyzői hiva­
talban betekinthetek.

Kányán, 1907 márczius 26-án.

ői kalapdivatterem
Szekszárd és vidéke tisztelt hölgy- 

közönségének szives figyelmébe ajánlom most 
megérkezett legújabb párisi divata tavaszi 
és nyári

női kalap-újdonságaimat
a legelegánsabb kivitelben.

Különösen ajánlom csinosságuknál és 
olcsóságuknál fogva a raktáron lévő gyermek 
és sport-kalapokat, melyek minden versenyt 
felülmúlnak.

Gyermek-kalapok díszítve 3 koronától 
kezdve feljebb kaphatók.

Olcsó arak! Pontos kiszolgálás! 
Gyaszkalapok es fátyolok nagy választékban.

Fránek Jánosné
Szekszárd, Széchenyi-utcza.

Keszler Károly
jegyző. 2- 2

Takács György
bi ró.

310. sz. 
1907.

Kánya község elöljáróságától.

Pályázati hirdetmény.
A kányái nyári menedékház vezetőnői állásra pályázat 

hirdettetik.
Javadalom az egész idényre, vagyis június, július és augusztus hóna­

pokra összesen <S0 korona.
Felszerelt kérvények április hó 20-ig alulírott elöljárósághoz küldendők he. 
Kányán, 1907 márczius 22-én.

Keszler Károly
.jegyző.

Takács György
hivó.

DEBUUYIIRE
lakatos Lteiete 

SZEKSZÁRD.

Raktárt tart:

gazdasági gépekben, 
borprés- és 

szőlőzuzókban, 14_26 
takarék tüzhel vek ben.

jutányos áron vétetnek 
fel lapunk kiadóhiva­

talában.

FRITZ L. GYULA
vas, szerszám és gazdasági gépraktára 

Szelrszáid, 3Z)Icez^t37'-lrL^z:.

Ajánlja a legkitűnőbb gyártmányú vasáru czikkeit, u. m.
asztalos, lakatos és kovács szerszámokat,

gil>, 1 6 1—gl r^közöket,
különféle legkitűnőbb minőségű permetezőket és valódi tégely 
nezei törhetetlen bácskai eketesteket, kész vas ekéket, 
aczel kapákat és kitűnő minőségű metsző ollókat.

Rudvasat és vnlódi winier-tengelyeket, horganyozott 
sodrony kerítéseket és tüskés sodronyokat, revol­
vereket és fegyvereket, konyhafelszerelési ezikkeket.

Az építkezők részére valódi szagtalan elszigetelő és kátrány 
fedél lemezeket, kátrányt és carbolineumot gyári lírákon és 
feltétlen megbízható kiszolgálás mellett. , 3

I

hzeksíárd, 1907. Nyomatott Hátér János könyvnyomdájában.
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